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Belső arcvonalok 
csalója

(P. I.) Ha nem is ilyen formában, 
de már sokszor találkoztunk foga­
lommal. Legtöbbször úgy emlegetik, 
mint az idegek háborúját. Az elneve­
zés nem is fontos. Annál inkább az. 
amit takar, ami mögötte van.

Nem régen nyilatkozott a háború 
eshetőségeiről az egyik vezető angol 
politikus és azt mondotta, hogy Ang­
lia nyer, ha a német nép idegzete fel-

Két gyár kivételével

Stalingrad egész városi területe 
német kézen van már

Honvédségünk visszaverte az arcvonal ellen indított szovjet támadá­
sokat. Nagyobb japán csapat szállott partra Guadalcanal szigetén

A Magyar Távirati Iroda jelenti: (25- 
ik számit hadijclcntée.) A honvédvezér-

Stockholmból jelentik: (Stefani.) A 
moszkvai, rádió pénteken este bejelen­
tette, hogy Stalingrad védőinek helyzete 
rendkívül válságos, A rádió döntő har­
cokról beszélt, elismerve hogy a szov­
jet csapatok leány télének volt ele vissza­
vonulni és a munkásnegyed elhagyásá­
val szabadutal engedni a támadóknak a 
Volga felé. A „Vörös Csillag“ című lap 
szerint Stalin grád október 14 óta ismét 
légipokollá, változott. A németek lega­
lább 1500 légitámadást intéztek az alig

! iK szánni nacnjcicnies. j /i i
mondja a szolgálatot. Nem a fegyve-1 knr /óilóy„, hözU. Az dmuh hát jolya. 
rckre, nem a nyersanyagra, nem a euenság ,öbb /ie/yen heves tá-
hadsereg fegy vei tényei re hivatkozott, a madásokat intézett a honvédhadsereg 
hanem az ellenfél belső arcvonalának %e.rcvonal ellen. Védelmünk zárótüzében 
ni len állóképességére. Nyilatkozatát | valamennyi támadás összeomlott. Az 
azonban tovább is folytathatta volna:
Anglia elbukik, ha az angol nép ideg­
zete felmondja a szolgálatot. vagy 
belső arcvonala előbb omlik össze, 
mint. az ellenfélé. Nieit nv'nden a ki­
tartás dolga. A küzdőfelek a dolog 
természetes rendje szerint kifáradnak 
a küzdelemben, hiszen erőt, energiát 
áldoznak minden mozdulatra. De a 
kifáradt ellenfelek közül is az egyik 
tovább tart ki. mint a másik.

Hogy ebben a kitartásban milyen 
nagy szerepe van a belső arcvonal­
nak, azt senkinek Sem kell bizonyíta­
ni. Az angol vezető államférfi nyilat­
kozata egészen jól megvilágítja a bel­
ső arcvonal központi helyzetét a há­
borúban. Különösen akkor áll előt­
tünk egész nagyságában a kérdés< 
fontossága, ha tekintetbe vesszük a 
mai háború totális jellegét. Ma az 
egész nemzet, a nemzetnek minden 
egyes tagja, a legkisebb is résztvesz 
a háborúban. Ma mindenki viseli a 
felelősséget a maga helyén és a ma­
ga szerepéért. Ma mindenkinek tud- * Zűriekből jelentik: 
nia kell, hogy nincs közömbös, ér- ,
dektelcn hely, szerep, viselkedés és brit illetékes köreikben 
gondolkozás. A belső arcvonal szer- tekintenek a Málta elleni tengelytáma- 
vcs részt a támadásnak és a védelem- j dacok felé. A Acne Zürcher Zeitung 
nek s ezeken keresztül a végső gyű- j szerint Londonban az a vélemény, bogy 
zelemnek. I a Máltáért, folyó második csatáról van

_ , , „ . , zu, I szó. A Daily Mail úgy véli. hogy Afrikát-Tehat nemcsak a hadseregek alia- _____,:n
nak egymással szemben, hanem a bal-V'"" 
só arcvonalak is. A győzelem ott 
lesz, ahol végig kitartanak, ahol a 
külső front mindvégig szilárd- egysé­
ges, erős belső frontra támaszkodha-

ellenség vét es veszteségei rendkívül na­
gyok. Saját roham járőreink a Don túlsó 
partján több ellenséges támpontot össze- 
rombol lak és foglyokkal tértek vissza. 
Légvédelmi tüzérségünk 5 ellenséges 
repülőgépet lőtt le. Ezek közül kettő 
angol felségjogot viselt.

„Stalingrad a végét járja“ — 
jelenti a szovjet Vörös Csillag

fejezi beStalingrad a végét járja1 
cikkét a szovjet lap.

Berlini jelentés szerint most már Sin- 
Un grád egész városi területe az aszald 
részben levő két nagy gyár kivételével 
a lifmet csajaitok kezében van. Ezek a 
gyártömbök, melyeket a nemet bombák 
teljesen rombadönt öl I "k a Volga es a 
német rónai közé rann ik bezárva. Mór j 
a szov jet is bei'inci te. hogy a német
haderők északi

másfél kilométer széles vonal ellen, behatoltak

Angol aggodalmak a 
támadások miatt

eilSM
(Búd. Tuil.) Az

ml fővárosba érkező hírek alapjan
aggodalom mii

tik
Hatalmas és bonyolu.t szervezet ez. 

a belső front. Tulajdonképpen a nem - j 
zeti közösség felfokozott teljesítmé­
nyekre és erőfeszítésekre beállított 
élete. Háború itthon. Úgy kell tehát, 
teljesifenünk minden legkisebb köte­
lességünkéi mintha frontszolgálat 
lenne. Úgy kell elosztanunk egymás 
között a muníciót — közszükségleti 
cikkeket — hogy minden szakaszra 
jusson elég. Mert hiába áll az egyik 
szakaszon hegyszámra a töltény, ha a 
másikon meg semmi sincs! Az egész 
front a fontos. A minden részében 
°gyenletesen megterhelt arcvonal.

A belső arcvonalok is megvívjak 
most csatáiukat. A miénk nem lesz

nagyméretű támadás áll küszöb J/l 
es a tcngclycsapatok utánpótlási szolgá­
latának biztosítására cs az egyiptomi tá­
madás tehermentesítésére szolgálnának 
a légitámadások. Megjegyzi azonban a 
lap. hogy ezek a támadások méretük­
ben tulmennek a szükséges tehermen­

tesítő és biztosító támadá- méretéin és 
azt a látszatot keltik bogy a sziget e- 
< fizd és ét célozzák.

Berlinből jelentik: (MTI) M nt a Né­
met Távirati Iroda katonai hohen érté­
sül, német harcigépek október 16-án 
több nappali támadást intézlek Anglia 
déli és délnyugati partvidéké ellen. 
Bomba te! ital ál a lókat értek el hadifon- 
tosságu üzemekben, valamint több nagy 
épülettömbben. \ horgony zó naszádo­
kat bombákkal é- gepfegy vcrtüzzcl 
árasztották el. Már az első támadás al­
kalmával 6 naszád elsüllyedt, több su- 
iyosan megrongálódott, vagy kigyulladt.

Heves tengeri csata tömbe! 
Guadalcanal sziget körül

Lisszabonból jelentik' •MT I) A Steía- 
11 i Iroda jelenti: eszakatuenkai körök 

származó jelentések szeriül heves 
tcngericeata tombo' éluad ihnnai sziget

V
■ bői

körül, almi a japánok 7 cs il,'cickáiét, 
több más cirkálni, 4 reptdőgéphordo- 
zóhajót és sok könnyű tengeri ti írc- 
egységet vontak .issza. Ihr szer.nt több

hitványabb, mint bárkié! A mi ideg­
zetünk lesz olyan erős, mint bárkié, 
vagy még erősebb is.

v t . .
3 »h1» «*1». «kik * kiforr ók

harckocsit is parírasz állítottak, ame­
ly k már ütközetbe- is k ira tok az 
amerikai páncélkecsikkat. At amerikai 
hírverés nem 's prcbátju lebecsülni a 
csal a súlyosságát, d s m n is nangeztat 
ui. hegy a sziget elfoglalásénak nem 
enne jelentősége Az vtnerikai közvé­

lemény megnyugtatása céljából a ten­
gerészeti hatóságok továbbra is mélyen 
hallgatnak az amerikai veszteségekről 
és valószínűtlennek látszó listákat kö­
zölnek a japán veszteségekről.

Amszterdamból jelentik' ( MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Az angol 
hírszolgálat jelentése szerint az nme- 
rikaí hadügyminisztérium közölte- 
hogy nagyobb japán csapat szállott 
parira Guadalcanal szigetén, Az ame­
rikai állásokat tüzérség lövi, 

Amszterdamból jelentik: (MID A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A brit hír- 
szolgálat közlése szerint a szövetsége­
sek csendesóceáni főhadiszállásáról 
jelentették, hogy Uj-Gu:neában a japá­
nok uj állsáokat szállotak meg. 

»♦»♦♦»»♦♦♦♦*♦♦♦♦♦♦*»♦»♦♦♦♦

Teljesen átalakul 
az uj mimi mentén 
a Schlmsck-tér és a 
Püspök-kerí képe

Nagyvárad. Saját tud Kertész K. Hó­
bort nyugalmazott államtitkár, a par­
kosítások kormánybiztosa szombat dél­
előtt a 11 órás gyorssal Nagyváradra 
érkezett és nyomban megkezdte ta­
nácskozásait a városházán Hlaiky 
Endre főispánnal, Soós István polgár- 
mesterrel, Bakó mérnökkel és Urban 
városi főkertésszel a 4-?e számú útsza­
kasz átvonulási helyein a Schlauch- 
téren és a Püspök-kertben szükségessé 
vált átrendezések tárgyában. A város 
házáról a helyszínére ment a bizottság 
ahol a püspökség heve násávai folytat, 
fik a megbeszéléseket.

Minthogy az új mű úthoz a Dark ét 
a kert: jelentős szint-különbségeket mu 
' it fel. látványos forraszokkal, csobo­
gókká és liastyaszerü megoldásokká! 
fogják az út mentén lévő területeket

’ legyen muní­
ció egyenlő mértékben a belső arcvo­
nal minden szakaszán. Ha ez a kettő 
megvan, győzelmesen megvívjuk csa- • kiképezni, különös figyelemmel arra. 
Iánkat az ellenség belső arc vonala- hogy a műútról a püspöki palotára 
vaL • megfelelő rálátás legyen.
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Megállapították 
Nagyváradon az üzletek uj

záróráját
A mai naptól kezdve érvényes az uí záróra-

rendelet
Értesítem a város közönségét, hogy 

a 134 800—1942. K. M. rendeletben ka­
pott felhatalmazás alapján a város te­
rületére az üzletek nyitvatartási idejét 
a következőkben szabályoztam:

1. Élelmiszer, illetve túlnyomóig 
élelmiszert árusító üzletek: október hó 
1-t.ől április 30-ig reggel 7 órától Iá 
'óráig és délután 15 órától 18 óra 30 
percig tarthatnak nyitva. Május 1-től 
szeptember 30-ig reggel 7 órától 13 
óráig és délután 16 órától 19 óráig 
tarthatnak nyitva.

2. Egyéb nyílt árusítási üzletek: Ok­
tóber 1-től április 30-ig reggel 8 órától 
13 óráig és délután 14 óra 30 perctől 
17 óra 30 percig tarthatnak nyitva. Má­
jus 1-től szeptember 30-\g reggel 8 órá­
tól 13 óráig és délután 16 órától 19 
Óráig tarthatnak nyitva.

Felhívom az érdekeltek figyelmét, 
hogy a mai napon életbelépett a m kir 
Iparügyi Miniszter ur 65 800—1942. sz 
rendelete, amely a cukrászdák, hentes 
mészáros, valamint sütőipari üzletek 
nvitvatartását szabályozza. E szernt a 
cukrászdák reggel 7 óra előtt kinyitni, 
május 1-től szeptember 30-ig éjféli 12 
órán, az év többi részében éjjel 11 órán 
túl nyitva tartani nem szabad. Ennél a 
rendelkezésnél figyelembe kell venni 
azonban az 5550—1912. M. E sz rende­
let intézkedéseit, amelyhez képest e 
rendelet hatályban lelete alatt nyári 
hónapokban is csak 11 óráig tarthatók 
nyitva a cukrászdák. A hentes és fiók­
üzletek zárórája azonos az élelmiszer­
üzletekével. Figyelmeztetem az érde­
kelteket. arra is. hogy a 134.800—1912. 
K. M. rendelet, valamint a 65.800-—1942.

október 17XI. évf. Szombat, 1942.

Apollo filmszínházban Az évad legnagyobb sikerű filmje

Őrség váltás
Főszerepben CSORlOS, PAGER, HUVEGHY VALERIA____

Belvárosi

Gentrlfészek
A szezon legnagyobb sikerű vigjátéka.

Tolnav K., Vaszary P., Csortos Hajmássy, Pethes.

Inkái Mór legnepszPrübb regényének filmváltozata

A ranyember
Főszereplői. Kiss Ferenc, (Jray, Egry (Pária, Ftizess Anna

C A SiNOBAN

Ip. M. rendelet az üzletek nyitvatartá­
sira nézve fontos és részletes utasítá­
sokat ad, tehát saját érdekében min­
denki lelkiismeretesen tanulmányozza 
át a vonatkozó rendeleteket, nehogy 
büntetésnek tegye ki magát.

Nagyvárad, 1942 október 17
Dr Soós István, s k ,

polgármester.

Némelhy Fereae szoelólís I©lig|"@2ő 
m©gt©kimS®3S© a vármegye sépfélétl

megvalósításait
Nagyvárad. Saját tud. Dr Némethy 

Ferenc szociális felügyelő, aki több nap­
ja tartózkodik Nagyváradon, illetve Bi- 
harroegyében. bejárta a vármegyét és 
megtekintette a vármegyei közjóléti szö­
vetkezet szociális megvalósításait. Teg­
nap tért vissza körútjáról és megbeszé­
lést tartott a közjóléti szövetkezet tiszt­
viselőivel és a vármegye közjóléti elő­
adójával. Megtette észrevételeit és uta­
sításokat adott a további munkára vo­
natkozólag.

Az ONCSA házak építésével kapcso­
latban a korábbi felülvizsgálás alkalmá­
val határidőt adtak azoknak a vállalko­
zóknak. akik különböző okok miatt nem 
tudták kellőképpen folytatni, illetve be­
fejezéshez juttatni az építési munkála­
tokat. Ezek közül azoktól, akik nem 
mutattak fel a határidőre megkívánt 
eredményt, megvonták a munkát és más 
vállalkozóknak adták ki.

Az újonnan létesített lakótelepeken 
kívül a vármegyei közjóléti szövetkezet 
137 árviz-rongálta házat épiteV egészen 
újjá és 196 ot javított ki.

Különösen szép eredményeket muta­
tor) 7el a kcnjá/létj szövetkezet Takte» 
»fi«vájju A t/et.dUkozéavs álló 18 trak­
torral etamoz ki« gaz óit feidjét s-,futot­
ták fel. főként olyan teiülcíekcTi, ame­
lyeken a tavaszi belvizek lehetetlenné 
tették az igával való megmunkálást. Kö­
zép- és nagybirtokosok földjeit alig 8 
százalékban szántották fel a szövetkezet 
traktorai s ebben a számban kifejezésre 
jut az akciónak a kisemberek támoga­
tására irányuló célkitűzése.

Azoktól a kisgazdáktól, akik a nekik 
jutatott haszon-állatokat nem részesítet­
ték kellő gondozásban, vagy pedig iga­
zolatlanul nem fizették meg a törlesz­
tési összegeket, elvették ezeket az álla­
tokat és arra érdemes sokgyermekes 
gazda-családoknak juttatták.

A szövetkezet egyik igen nagyjelen­
tőségű akciójaként a gyékény fonáshoz 
szükséges 9.00 kéve gyékényt beszerez­
ték s ezeket beszerzési áron azoknak 
* kisembereknek juttatják akik. kész-

Nagyaránvu ruházati akció van elő­
készületben a varmegye karitativ tevé­
kenységének keretében, amelyre vonat­
kozólag most érkeznek be, a jelentések 
a főszolgabírói hivataloktó'

pénzben nem tudták megvásárolni a fo­
náshoz szükséges anyagot,

A kendermag-akció során azok a gaz­
dák. akik tavasszal vetőmagot kaptak 
ennek árát most kenderrostban fizették 
vissza.

Keletet hirdetett a törvényszék 
dr Ferdényi Kálmán birtokperének

eyy részében
Á szerződés érvényle enitéséve visszaitélt Ferdényinek 

4 hold szőlőt és 20 hold szánlót
Nagyvárad. Saját tud. Megemlékez­

tünk arról a nagyszabású birtokperröj. 
amelyet dr Ferdényi Kálmán pápai ka­
marás indított több mint kétszáz sze­
mély ellen egykori, összesen 506 katasz- 
trális holdat kitevő birtokának vissza­
szerzésére. A birtokot annakidején Fer­
dényi Kálmán kényszerítő körülmé­
nyek hatása alatt potom összegért. 500 
ezer leiért adta el.

A nagyváradi törvényszék dr Hoványi 
polgári egyes bírója szombat reggel hir­
detett Ítéletet a nagy birtokper két rész­
letügyében: és pedig Ferdényi Kálmán­
nak Baciu Jnviusz temesvári törvény­
széki birő és jogutódai, valamint Hosszú 
Pável és társai elleni keresetében négy 
katasztrális holdat kitevő szőlő, illetve 
a szőlő mellett elfekvő 20 hold szántó 
vissz »perlése ügyében.

A törvényszék mindkét esetben ér­
vénytelennek nyilvánította az annakide­
jén kötött adas-vételi szerződést és kö­
telezte az alpereseket, hogy felperesnek 
a per tárgyát képező ingatlanrészeket 
15 napon belül birtokba adják. Egvben 
kötelezte felperest, hogy az akkori el­
adási árat — megfelelő pengő-összeg­
ben — 15 napon belül az alperesek­
nek visszafizesse.

Az ítélet indokolása mindkét cselben 
kimondja, hogy a tanúvallomások eejráo

bebizonyosodott, miszerint a felperes 
azzal a szándékkal vette az ingatlant, 
hogy azt. mint családi birtokot magának 
megtartsa. Ez a szándéka még 1918 ok­
tóberben és novemberben is megvolt, 
csak a forradalom kitörése után, ami­
kor látta hogy hiába vette meg a bir­
tokot, azt a lakosság magatartása, a 
kényszerbérletek. később pedig a ro­
mán agrárreform miatt, melynek alap­
ján az egész birtok kisajátítás alá esett 
volna, — volt kénytelen az ingatlant 
eladóvá tenni. A törvényszék mindezek­
ből megállapította a kényszert s ezért 
a szerződéseket érvényteleneknek mon­
dotta ki.

A felperest dr Krüger Jenő. alperese­
ket Pop János képviselte.

Mint már fentebb említettük, a dr. 
Ferdényi Kálmánnak most visszaitélt 
kabaláspataki 20 hold szántó és 4 hold 
szőlő az egész birtoknak — s így a per­
nek is — csak egy elenyésző kis részét 
alkotja. Hátra van még 150 hold erdő, 
amelyet Popucse Teodor és társaitól, 
továbbá a még fennmaradó tekintélyes 
kiterjedésű terület, amelyet Buzié Pa­
vel és 84 társától perel vissza dr Fer­
dényi. Ezekben az ügyekben november 
hónap első felére tűzött ki tárgyalást 
a f»i;végj(6jck.

ülést tartott 
az Emericana kis- 

káptalan a
Nagyvárad. Saját, tud. Tegnap este ft 

órakor ülést tartott az Emericana Bi­
har Korporációja Hasznos Imre 
igazgató, prior elnökletével.

Az ülés kezdetén Hasznos Imre a 
mostani nehéz idők katolikus köteles­
ségeiről emlékezett meg. Hangoztatta, 
hogy a, belső elmélyülés a, hit cseleke­
detekben való megvallása, a hűség az 
elvekhez a Korporáció tagjainak köte­
lessége. A priori jelentés szeiint a 
nagykáptalan jóváhagyta a kiskápta- 
lan összetételét. Beszámolt arról is, 
hogy három érettségizett ifjút kedvez­
ményesen juttattak helyhez a budapes 
ti Kollegium Emericanum-han.

Dr Gyöngyössy Istvánná pria 
rissza terjesztette elő ezután jelentését. 
Beszámolt, arról, hogy a Korporáció 
hőlgytagjaj az elkövetkező betekben a 
Katolikus Akció világnézeti előadásai 
érdekében fejtenek ki tevékenységet 
Januártól kezdve egyetemlegesen részt, 
vesznek a női honvédelmi munkában. 
Or H a n z é 1 y La jos lelkész számolt 
he ezután a munkaprogramról. Bejelen­
tette, hogy október 25-én Krisztus Ki­
rály vasárnapján a Korporáció test ti le 
ti leg vesz részt az Orsolya, zárdában 
tartandó ünnepélyes V>ni Sancien. 4 
közös szentmisét, és szent.á.ldozást a 
há.rt.céren küzdő katonákért ajánlják 
fel. Dr D é v a 1 d László pénztáros je­
lentése után sor került a felügyelő bi 
znttság kiegészítésére. Megválasztották' 
Dr Pa ál Árpád főszerkesztő, képvi 
sslőt, Kortsm áros László képvíse 
löt. és F á h e r Lipot. bankigazgatót,

'

Megváltoztatta a törvény­
szék a járásbiréság ha­
tározatát egy kilakoltatás! 

perbe»
Nagyvárad. Saját tud. M. J.-né nagy 

váradi háztulajdonos azonnali hatály- 
lyal felmondott B P. nevű lakójának 
és egyben keresetet, nyújtott, be ellent 
a járáshlróságnxl, azért, mert lakója öt 
többször súlyosan megsértette s pgé 
szén durva, szavakkal illette. A járás 
bíróság elutasította a keresetet azzal 
hogy a sértő kifejezések nem vonhat 
ták maguk után az azonnali hatállyá.' 
való felmondást,

M. L né megfellebbezte a. járásbíró­
ság határozatát a törvényszéknél, 
amelynek Gergelyffy tanácsa szomba­
ton délelőtt hozott Ítéletével megvál­
toztatta a járásbíróság határozatát, 
helyt, adott a felperes fellebbezésének 
és utasította B. P.-t a lakás azonnal1 
kiürítésére.

l
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Amerikai csapalek támadása 
várható minden érában 

Dakar ellen
Csunking követet küld a Vatikánba. 24 és fél 

millió tonna hajóteret sülyesztettek el eddig
a németek

Berlinből jelentik: (N II.) A német tengeralattjárók és a légi haderő az 
olasz tenget i és légi haderővel egyűlt, 1942 szeptember végéig összesen 24.6 
millió tonnányi ellenséges liajóteret sülyesztettek el. Ebben a számban nem 
szerepel az aknaháboru eredménye, a nem észlelt eredmények, valamint a 
megrongált hajók nagy száma.

Rómából jelentik: (MTI.) A Lavoro Fascistu berni értesülése szerint Fran­
cia Szenegália határán jelentős amerikai csapatokat vonlak össze, melyek táma­
dásra készülnek Dakar ellen. A francia hatóságok felkészüllek a védelemre.

Rómából jelentik: (Stefani.) A vatikáni hírszolgálat közlése szerint küszö­
bön áll a csungkingi kormány képviselőjének kinevezése a Vatikánhoz.

Ankarából jelentik: (011.) A török parlament ülésszakát november l-én 
nyitja meg Izmct Inonü török köztársasági elnök és egyúttal fontos bejelenté­
seket tesz Törökország külpolitikájáról.

Elesett e szovjet három legerősebb 
stalingrádi bástyája

nul folyik, holott ezeket a gyárakat 
már betek óta rommá lőtték. Az el 
foglalás után a németek megállapí 
tolták, bogy a gyárakban már betek 
óta nem folyt semmiféle munka. A 
szovjet nyilván azt akarta elhitetni 
angol és amerikai szövetségeséivé 
bogy a szovjet ellenállás még megéri 
a segítségei

A Kaukázusban Tuapsze vidékén 
és a Kubán mellékfolyója, a Szip 
mentén tovább folynak a súlyos har­
cok. Német zuhanóbombázók ellensé 
ges tüzérségi állásokat és utánpótlási 
fészkeket zúztak szét. A német hegyi 
vadászok egy egész bolsevista tűz 
ségi törzskari és egy előretolt meg­
figyelőhelyet foglaltak el.

A német vadászrepiilők október 
12-ike óla a keleti arevonaiou 1093 
ellenséges repülőgépet lőttek le, míg 
saját veszteségünk mindössze 75 gép 
volt.

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 
Mint a német véderőfőparanestiokság 
a pénteki hadi jelentés kiegészítése­
ként közli, október 15 re virradó éj­
szaka a német gyalogság és a páncé­
losok támadásra indultak a város 
északi részében lévő, egymásután kö­
vetkező nagy fegyverkezési üzem el­
len. Ezeket az üzemeket a szovjet 
Stalingrad legerősebb védőbástyájává 
építette ki. A német csapatoknak si­
került még az éjszaka folyamán éket 
verni a Dzserzsinszki Traktormíívck 
és a Vörös Barrikád fegyverkezési 
üzem között. A nagy téglagyár elfog­
lalása után sikerült behatolni a trak­
tormüvekbe. Másnap déltájban a 
gyárépületektől nyugatra elterülő 
háztömböt is elfoglaltuk Délután 
megtisztították csapataink a gyár 
löinböt az ellenség maradványaitól, 
úgyhogy estére a gyárnegyed szilár­
dan német kézben volt. Német helyen 
ezzel kapcsolatban figyelemreméltó­
nak ítélik, hogy a szovjet még a leg­
utóbbi napokban is azt hangoztatta a 
rádióban, hogy a gyárakban a páncé­
losok javítása és gyártása zavartala-

MA IS UJ,
TÖKÉLETES, MEGBÍZHATÓ

©Well M&M'
MINDEN ORION-RÁDIÓKERESKEDÖ KÉSZSÉGGEL BEMUTATJA

Kapható

IIMUSíCfl' BACZ ERNŐ cégnél
Rákóczi-ut 11. szám

TELKET
keresünk

megvételre
épülettel vagy anél­
kül, nagyállomás kö­
zelében, kövezett ut ; 
mentén, közműveset 
4-600 négyszögöles
gyári üzem építkezésére
alkalmasat. Címeket ! 
kiadóba hétfő délig 

kérünk leadni.

Kapható ß g(g| 

Nagy Sándor utca 19.

rádió és villamossági 
üzletében

Telefon 30 -43

Kapható: BODOR L ÁSZLÓ
Rádió és műszaki naovkereskedőnél. Szent László-iér 1. Tel.: 22-44.

Elkeseredett harcok után s 
elfoglalták az angolok 

ftmbo que városát
Vichyből jelentik: (OFI.) Hivatalos 

francia közlés szerint a brit csapatok 
Madagaszkárban elfoglalták Arnboique 
városát, mely harminc mérföldnyire van 
a sziget fővárosától Tananarivótó!. A 
várost csak elkeseredett, ember, ember 
ellen vívott harc után adták fel a túl­
erőben levő ellenség előtt. Az angolok 
csak háromnapos súlyos küzdelem után 
bírták megvetni a lábukat a városban. 
A védők sakkban tartották az ellenség 
páncélosait és harckocsijait. Az ellenség 
csak a csapatok és fegyverek valóságos 
özönével bírta megtörni a francia ellen­
állást. (MTI.)

Nincs kilátás az angolok 
indiai helyzetének javulására

Tokióból jelentik: (Stefani.) A Yo- 
miuri Oci bangkoki értesülése szerint 
az indiai angol kormány elrendelte, 
hogy az. indiai alattvalók a tisztviselők 
kivételével hagyják el Indiát.

Stockholmból jelentik: (Stefani.) A 
Slews Chronicle új delhii jelentése sze­
rint a helyzet Indiában továbbra is ve­
szedelmes és semmi kísérlet nem törté­
nik a vitás kérdések tevőleges megoldá­
sára. Az alkirály kormánya nagy erélyt 
fejt ki a zavargások elfojtásában, de

Kapható Mózes István rádió és műszaki üzletben
Nagyvárad, Hiatuy Endre-u. 15

Kapható
fin .. || villany- es rádiószerelőnéliotti uyorgy •sss-jstwk és sze,e,6si
Nagyvárad, Rákóczi-ut 14 Telefon 33-37.

Kapható FerCDCZV Zs. és
Nagyvárad, Rákóczi-ut 11.

IS I villamossági, műszak 
1 ve cikkek és rádió

Tel. 19-39. szaküzlet

Kapha,* VMS! es DOBRJBftH

Rádió és villamossági üzlete

Kapható Fülöp Károly rádió és elektro­
technikai vállalat,
HáKócz -ut 31. kzám

semmiféle építő megoldásra nem jut. A 
hindu kereskedők passzív ellenállást ta­
núsítanak. A haditermelés a legkisebb 
mértékre csökkent. A munkásokat tö­
megesen bocsátják el.

Rangkokból jelentik: (Stefani ) Bam- 
hayban letartóztattak 20 iparost és 
pénzembert, akiket bombamerényletek 
tervezésével gyanúsítanak. Madraszbati 
tömegtüntetések voltak az angolok el­
len. 150 tüntetőt letartóztattak. A tün­
tető tömeg benyomult Calcuttában egy 
gyárba, almi angolok dolgoztak, meg­
rongálta a gépeket és felgyújtotta a 
gyapotraktárt. A kár jelentős. A rendőr­

ség csak nehezen bírta kiszorítani a tün­
tetőket a gyárépületből.

Pro Patria!

Mocsäry István repülő- 
őrnagy hősi halálé

A Magyar Távirati Iroda jelenti. 
Mocsáry István repülőőrnagy, az egyik 
magyar bombázóosztály parancsnoka, n 
donmenli harcokban október 14-én a 
gépet ért találat és önfeláldozó maga 
tartása követi -.tőben pül őhal ált hah

-irwri mii--- ——
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Nagyváradon is megkezdődött 
a jelentkezés a női honvédelmi 

szolgálat híradó szolgálatára

i ú,- ,

MAGYAR LAPOK

VÍhXe
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Nagyvárad. Saját tud. Országszerte 
megindult a női honvédelmi munka - 
szervezet munkája a különféle szolgá­
sai csoportok szervezésére és kiképzi 

sere. .leienleg a híradó csoport meg 
szervezése és kiképzése folyik A nagy­
váradi honvédelmi munkaszervezel 
felhívja a város legalább négy közép­
iskolát végzett Ifi és 26 év közötti leá­
nyait, hogy jelentkezzenek híradó szó!

I
gálatra a Széchenyi házban levő Szig 
ligeti Társaság szobájában, ahol a 
munkaszervezet irodája, működik. Je­
lentkezni lehet hétfőtől kezdve délután 
5> és 7 óra között mindennap vasárna­
pot kivéve Ugyanott más munkára té 
lehet jelentkezni. A híradó csoport, tag­
jainak kiképzése három hétig tart. A 
jelentkező a kiképzés ideje alatt > 
fizetést kapnak

Megindul a Nagyváradi 
Szabadegyetem

Megjelent a Szabadegyetem első fé'évi előad ústerveze-e

3 kiégett TUNGSRAM
®Kwnr@iB

így látják az amerikaiak 
sokmilliós hadseregük

célját
Genfböl jelentik: (NTI ) A Newyork 

World Tetegraphe óva inti az amerikai 
közvéleményt az ábrándok politikájától 
és többek között ezeket Írja: Azt mond­
ják. hogy az Egyesült Államok többmil­
liós hadsereget szervez. Milyen célt szol­
gálna ez? Az országban akarják tartani 
ezt a hadsereget, előkészítve a közvéle­
ményt arra, hogy egy szép napon az el­
lenség kontinensünket is megtámadhat­
ja? Ha azonban amerikai részről milliós 
hadsereg tengeren való átszállítását ter­
vezik. akkor meg kel! mondanunk, hogy 
ez a terv merő képtelenség és a problé­
mák egész sorozatát veti fel. Ilyen had­
sereget hadianyaggal felszerelve és 
mindazzal ellátva, amire egy korszerű 
Hadseregnek szüksége van. kellene át­
szállítani az óceánon. Felmerülnek 
azonban a hajózás nehézségei folytán 
»leálló problémák. Ha meg is volnának 
azonban a szükséges hajók, akkor sem

enne ez a hadsereg megfelelően hasz­
nálható az európai harctereken, mert 
nem rendelkezik az ellenség gazdag ta­
pasztalataival. Ez olyan körülmény, me­
lyet nem szabad lebecsülni. A lap végül 
a szövetségesek zárlatáról szól és meg­
állapítja. hogy a szövetségesek eddig ér­
telmetlen és céltalan megoldások áldo­
zatává váltak. Olyan eszmékre építet­
tek, melyek nem egyeztek meg a való 
sagérzettel. Ezek közé tartozik a zárlat, 
melyről nemcsak az derül ki. hogy ha­
tástalan. hanem az is hogy az ellensé­
get sokkal hatásosabb ellenzárlatra buz­
dította. Ez odavezetett, hogy az ellen­
ség elzárta előlünk legfontosabb nyers­
anyagforrásainkat, melyekre kétségbe­
esetten nagy szükségünk volna. Ma már 
az a szomorú tény, hogy gazdag szövet- 

j séges nemzetekből nincstelenek szövet- 
[ ségeseivé váltunk

Hírt. adtunk már arról, hogy a vá­
rosi Népművelési Bizottság felismer­
ve a város kúlturérdekeit, megindítja 
az 1042—43. tanévvel a Szabadegye­
temet. A Szabadegyetem igazgatója 
Hankiss János dr, debreceni egyetemi 
tanár, ügyvezetője pedig Bar cici Jó­
zsef dr, a nagyváradi á'l. Szent László 
gimnázium tanára. Az 1913 - 43. tan­
évi előadások két sorozatba tartoz­
nak:

1. a magyar tudományos ön isme rét 
kérdései,

2 a természettudomány mai kérdé­
sei.

Az előadássorozat első félévi rész­
letes terve a következő:

1942. évi október 22-én ünnepélyes 
megnyitás. A megnyitó beszédet Soős 
István dr polgármester tartja, szabad- 
egyetemi előadást pedig Hankiss Já­
nos dr, debreceni egyetemi tanár A 
magyar iiodalom európaisága cimen.

Október 29-én Ábrahám Ambrus dr, 
a szegedi egyetem biológiai tanszéké­
nek tanára A modern biológia kérdő- 
sei címen tart természettudományi 
előadást

November 5-én Ortutay Gyula dr 
a kiváló fiatal néprajztudós tart ma­
gyarságtudományi előadást A ma­
gyar népi műveltség szerkezete ci­
men.

November 12-én .Vyirő Gyula dt 
budapesti egyetemi c. rk. tanár, a ne­
ves pszichiáter előadása kerül sorra 
nme: Egészséges és beteg lélek.

Nóvémber 19-én Karácsony Sándor 
dr, a debreceni egyetem neveléstant 
tanszékének tanára tart általános ér­
deklődésre számító előadást A neve­
lés és a magyar közvélemény alaki. 
fása cimen.

November 2.6-án Szaiay Sándor dr, 
debreceni egyetemi tanár az atom- 
rombolásról tart előadást.

December 3-án a kiváló költő és 
tudós, Sík Sándor dr, szegedi egyete­
mi tanár előadása következik • Világ­
nézet és a magyar irodalom cimen.

: Egyik legidőszerűbb kérdést tárgval 
1 Kiss József, debreceni tankerületi kir. 

főigazgató, aki december 10-én Család 
és iskola cimen fart előadást

A Népművelési Bizottság közli, 
hogy a szabadegyetemi előadásokra 
belépődíj nincs. Az előadások szintre, 
lye a városháza díszterme, ideje min­
den csütörtökön 6—7 óra Hat órakor 
az ajtókat bezárják, hogy a későnjö. 
vők az előadást ne zavarják. Minden 
felvilágosítást megad a Népművelési 
Titkári Hivatal (Szilágy" Dezső u. 12.

Jól halad előre a francia szak' 
munkások toborzása

Viehybál jelentik: (OFI.) A francia 
államtanács Petőin államfő elnötsléeével 
ülést tartott. Laval kormányfő ismer 
tette a közrend és munkaszabadság meg­
őrzése érdekében kiadott utasításait. Az 
illetékes államtitkárok bejelentették, 
hogy a francia munkások németországi 
alkalmazása figyelemreméltóan halad 
előre. Az igazságügyi államtitkár beje­
lentette, hogy külön törvényszékek elé

utalják azoknak ügyét, akik az állam 
biztonsága ellen vétenek és akik ejtő­
ernyővel az ország területére leszállva 
politikai izgatást folytatnak.

EBBEN AZ ÉVBEN NEM ADJÁK 
KI A NOBEL-DIJAT. Stockholmból je­
lentik: (NTI.) A svéd koronatanács 
úgy határozott hogy ebben az évben 
nem adja ki a Nobel-dijat.

. Telefon 24—88.)

Szombaton reggel életbe lépett 
a cukrászdák, hentes és sislipsri 

üzletek új zárórája
MTI jelenti: A Budapesti Közlöny pénteki számában megjelent 

55.800 1942. Ip. M. sz. rendelet értelmében a cukrászdákat teg-
gel hét óra előtt kinyitni, a nyári hónapokban éjféli 12 órán, az 
év többi hónapjaiban 11 órán túl nyitvatartani nem szabad. Ter­
mészetesen, amíg az 5350 1942. M. E. számú rendelet hatályban 
van, a cukrászdákat az év bármely hónapjában 11 órán túl nyit* 
vatartani nem szabad.

A hentes és mészáros, valamint sütőipari üzletek árusítási üdé­
je az élelmiszert árusító üzletek árusítási idejével azonos. AZ 
említett üzleteket reggel hat óra előtt kinyitni és este hét óra, 
szombaton este 8 óra után nyitvatartani nem szabad. — Gergely- 
naptár szerinti ünnepnapon ha az nem törvényes munkaszüneti 
nap —, valamint Nagypénteken a hentes és mészáros, valamint 
sütőipari üzleteket az egész ország területén déli 12 órán túl nyit' 
vatartani nem szabad.

Jelen rendelet is megadja annak lehetőségét, hogy az egyes va­
rosok vagy községek területén arra illetékes hatóságok ezen dől­
tekre is kiterjedő hatállyal a helyi viszonyok figyelembevételevei 
az általánostól eltérő árusítási időt állapíthassanak men. a 

rendelet október 17-én lép hatályba.

1 'JJ.lU : 4.■frriieö ■ »* i .tAäätißSitäsmimggimiMt
r'-V'A t" ':,í
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RÁDIÓ

Roosevelt és kormánya nem győzi 
elégszer szemére vetni Németország­
ok, hogy világuralomra mv Ezt az 
vutast már annyiszor hannoztatta- j 
|l0gv szinte közhelynek hat. Vizsgál- 
I ik meg közelebbről, vájjon van-e 
Kooseveltnek és egyáltalál on annak 

abnmóak. amfetynek nevében ez 
elnök oly sokszor cseveg a kandalló 
mell öl" jogosultsága ?z ilvmi váciak­
hoz.

a kik ismerik az Egyesiét Államok 
(é;re lettének körülményeit már eleve 
mosolyogni kénytelenek Roosevelt 
n1 Irtásaira. Hiszen az Északamevikai 
Egyesült Államok maguk i.s uuszta 
imperializmusból jöttek létre; éspedig 
Uny, hogy Észak hóditó háborút in­
dított Dél ellen, á békésen dolgozó 
termelő Dél ellen Aki ismeri az ame­
rikai történelmet, jól tudja hogy mi­
lyen halálos gyűlölet feszült eszten­
dőkön keresztül annakidején Észak- 
Amerika két része között Végű' is az 
erőszakosabb és vakmerőbb Észak 
győzedelmeskedett a béke öiilikét
fnlvtató Dél fölött

De nem kell ilyen messzire visz- 
íz cím ennünk a történelemben. Elegen­
dő, ha arra - a terjeszkedő politikára 
gondolunk, amelyet az Egyesült Ál­
lamok már az első világháború elolt 
(oh latiak Dél-Amerikában, amelyet 
minden áron bele akartak vonni a 
maguk éidekkörébe. Pénzzel, ha kel­
lett., erőszakkal, vagy forradalmak szi­
tásával dolgoztak az USA ügynökei, 
aminek nem is maradi e! a vissza­
hatása Az első világháború befejez­
tével Délamerika államai sorra for- 
ríni lak el Washington erő-zakos hó 
fiiló törekvéseitől. Ezt természetesen 
vem nézték jó szemmel az Egyesült 
Didin okban és alig várták, hogv a 
tengelyhatalmak befolyását önnön 
kiküszöbölhessék. Amikor kitört a ja 
pán - amerikai háború, Washington­
ban végre, elérkezettnek látták az 
időt a cselekvésre. Hangzatos jelsza­
vak alatt, a „pánamerikai összetartás 
cs szolidaritás" jegyében orra köte­
lezlek Dél-Amerika államait az USA- 
Vdl való szoros együtlhaladásra.

líódiló politikájuk Brazíliával az 
élen egymásután hódolt be valamenyi 
nyi állam, Argentina és Chile kivéte­
lével. Ez a két gerinces -ólam nem­
csak azért- mivel messzi esik az 
USA-tól, hanem azért is. mivel gaz­
daságilag nagyobb tűagellenseget

fivömnles terme olt, 
sziillnsnazdák tinve inebgl

Gyümölcsfák őszi és téli perme­
tezéséhez, gomba oeteQS egek, 
rovarkártevők ellen nélkülözhe­

tetlen és biztos szer a

Mészkénlé
kolcsontartáhokUflii

Gvártia és forgalomba hozza a
,• Aurora“ Vegyipari Rt.

Nagyvárad, Téglagyár utca *6
Telefon: 22-28.

telvilágosiuUsH . árajánlattal szive 
sen szolgák tiéllCSO, kCIllap minden 
mennyiségűén, gyári áron kapható.

mutathat, mint szomszédai mereven 
elutasította az USA oldalán való há- 
borubalépést és fenntartotta semle­
gességét. Ezért a közelmúlt napok­
ban igen durva támadásban is 
volt részük az USA külügyminiszter­
helyettese részéről. Nem kétséges, 
hogy előbb-utóbb ez a két állam is 
áldozatul fog esni az USA imperia­
lista politikájának Ha kell, ezt forra­
dalmi eszközökkel is véghezvisz! az 
USA.

De nemcsak Dél-Amerika az Egye­
sült Államok imperialista politikájá­
nak egyedüli célpontja. Ide tartozik 
Kanada, amely már rendkívül szoros 
kötelékekkel, ha politikaiakkal nem 
is, gazdaságilag azonban annál inkább 
az USA-hoz van láncolva. Washing­
tonban fagyos szívvel kihasználták 
Anglia szorult helyzetét és már vala­
mennyi amerikamenti brit támasz­
pontot kisajátítottak maguknak. A 
legkövérebb falat, Ausztrália most 
esik végleg az amerikaiak ölébe. A 
japánok elleni támadásoktól Ausztrá­
liát gyakorlatilag valóban csak az 
USA tudja megvédeni és ezt az ame­
rikaiak ki is aknázzák a maguk javá­
ra. Ausztrália rövidesen amerikai 
tagállamként vonul be az USA köte­
lekébe.

Mi mos ez, ha nem világuralmi cé­
lokat követő politika? Amerika szíve­
sen támogatja Angliát bármely gyár- 
matbirotokán, továbbá Anglia szövet­
ségeseit, hadianyaggal, pénzzel és 
katonával, de a támogatásnak mind­
annyiszor megvan az ára- meg kell 
hajolni az USA fennhatósága előtt és 
elfogadni felsőbbségét. Ilyen ára van 
az amerikaiak egyiptomi támogatásá­
nak, továbbá délafrikai és kínai 
segítségnek is. A közélkeleten a gar- 
nizoriok televannak amerikai katonák­
kal. A Perzsa öböl egyik titkos, jólál­
cázott pontján a yenkik mar hosszabb 
idő óta egy új kikötő építésével fog­
lalkoznak, amelyet majd összekötnek 
a Kaspi tengerrel egy most épülő uj 
vasautvonnalal. mert így akarnak gá­
tat vetni a németek kaukázusi elő­
nyomulásának. A trar jiráni vasúthá­
lózat egyrészét felhasználjak egy 
északi irányú vosutvonal építésére is 
azzal a célzattal, hogv a kaukázusi 
közlekedési vonalak helyettesítésére 
új összekötő vonalakat teremtsenek 
Szibéria és Kína felé.

A Közclkeleten csakúgy, mint a 
Középkeleten, tehát Indiában is telj4 
gőzzel folyik az amerikaiak berendez­
kedése. Egyiptomban és Dél-Afriká­
ban nagy csapattáborok létesültek és 
ezekben tömegesen érkező amerikai 
katonákat helyezik ei. Anglia nem 
mer tiltakozni a nagy amerikai invá­
zió ellen, hiszen attól tart, hogy til­
takozása amúgy sem vezetne ered­
ményhez. Igyekszik tehát jó képet 
vágni a yenkik mind erősebb térfog 
látásához. De nemcsak gyarmatain és 
domíniumaiban, hanem saját földién 
az angol szigetországban is sokszoro­
san fenyegeti létét ez a mohó invá­
zió. Észak-Irországban van a legtöbb 
amerikai katona, nyilvánvalóan azért, 
hogy némileg mentesítse a tulajdon 
képpeni brit területet az amerikai 
katonáktól.

Az USA végső célja, mint maga is

Kapható

" Péter István
Nagy Sándor utca 19.

RACZ ERNŐ cégnél
Rákóczi-ut 11. szám

rádió és villamossági 
üzletében

Telefon 30 43

Kapható: rádió és műszaki üzletbenÜ®ö2i0$ IStHÓH Nagyvárad, Hlatky Endre-u. 15

Kapható VACS E s BOBÉIBAN
Rádió es vitiamossáai üzlete

Kapható Fülen Károly rádió és elektro­
technikai vállalat,
Rákóczi-ul 31. szám

bevallja. Európa megszállása cs elfog­
lalása. Ök ugyan „felszabadításról" 
beszélnek, de nemcsak az érintőit 
európai népek, hanem maguk az an­
golok. szövetségesei is "égen tisztá­
ban vannak azzal, hogy ez mit jele i*.
Amerika világai almi törekvéseit je­

lentik- ami, ha nem szegül ellene to­
vábbra is Németország és Olaszország 
Európa élén, végzetes lesz az európai 
civilizációra. Akár a bolsevizmustól, 
— a lelketlen, mohó és zsidószellemű 
amerikanizmustól is Isten óvja Emó- 
pát.

Elfogadta a képviseiőház 
az önkormányzati tisztviselők kine­
vezéséről és áthelyezéséről szélé

javaslatot
Qt év múlva uira érvénybelép a választási rendszei

Az önkormányzati tisztviselők javas­
latának vitája során Kér esz te s - F is eh e r 
Ferenc belügyminiszter válaszolt az el 
hangzott, felszólalásokra. Hangsúlyozta. 
Ifbgy a javaslat csak azt célozza, hogy 
a köztisztviselői kérdés tekintetében 
észlelhető bizonyos kaotikus állapotot, 
bizonytalanságot és egyenetlenséget 
megszüntessék. Az önkormányzatot a 
legtávolabbról sem akarja érinteni. Ál­
talános közigazgatási reform a hábo­
rús helyzet miatt egyelőre nem vihető 
kerszlül Átmeutileg tehát, csak nymo­
don lehetett rendezni e;yes kérdéseket 
Öt év elmúltával az önkormányzati 
tsztviselőket ismét választani fogják. 
A tisztviselői utánpótlás kérdése ma 
igen nehéz ét- ezen a fizetések emelése 
vei sem lehetne segíteni. Biz to-lotto a 
Házat, hogy a közigazgatási i.iszivi.-i lö­

ket nem fogják ok ne kul ■ áthelyezni. 
Bizonyos szelekcióra azonban szükség 
van, mert a tisztviselői, karnak ma 
szinte megoldhatatlan feladatokkal 
kell megbirkóznia és magas erkölcsi 
kvalitásokkal kell rendelkeznie. X Ház 
a miniszter felszólalás;; után a javas­
latot elfogadta és részletes tárgyalásra 
á (küldte o közigazga:ási bizottsághoz. 
A Ház legközelebbi üléséi október hó 
20-án tartják, amikor Szombathely és 

I Kaposvár törvény hatóméi városokká 
való átalakításáról -zom ia vas la tol tár­
gyalják.

Otvrissei és tér esszé 
a íföwiyar La*jo's(!*
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Gondolatok a múzeum közgyűlése után Állati etetésre
Irta: Bélteky Ferenc, egyleti titkár

A Dacia című román lap 1937. már­
cius 22-én nagy megütközéssel állapí­
totta meg, hogy a nagyváradi magyar 
muzeum még létezik s a Schlauch- 
pdi'k melletti magányában 20 évi 
megszállás után is beszél a magyar­
sághoz. Még a felirat- is latin, hogy 
kedvezzen azoknak a magyaroknak, 
akik nem akarnak belenyugodni a 
jelenlegi helyzetbe. Felszólítja a ha­
tóságokat, hogy tüntessék el ezt az 
intézményt, amelyben a magyar 
múlt él. Szinte türelmetlen gúnnyal 
követeli: .zárják be ezt a magyar
múzeumot, vagy teleoitsék ki Ma­
gyarországra, az Árpád véréből való 
grófok és mágnások közé"

Nagyon érdekes ez, hogy ezekben 
jz intoleráns sorokban van valami, 
aminek igazsága mellett nem lehet szó 
nélkül elmenni. A gyűlölet szavaiba 
burkolva bár, de ott mered elénk a le­
tagadhatatlan tény. hogy a múzeum­
ban egy kis darab magyar múlt él. 
Talán mondhatjuk, hogy a régi Bihar- 
ország leikéből itt lépnek elénk, mint 
tanuságtevők azok az alkotások, ame­
lyek kis mértékben bár, de mégis ki­
fejezői a letűnt korok műveltségének, 
eszményeinek, Ízlésének és szellemi 
erejének. Tudjuk jól, hogy a történe­
lem az emlékekben él és beszél s a 
múlton épülő jelen számára átragyog­
ja tanítását, intelmeit Ezt a tanítást 
azonban csak az érti meg. aki néha ki 
tud szakadni a zajló mának lármájá­
ból s felfigyel a letűnt idők szavára. 
A leélt esztendők példáin okulva sar­
jadhat széppé az új magyar élet. a 
történelem fáklyafénye teszi biztossá 
a szebb jövő útját.

Azért lehet lélekbefájóan sajnálni 
az aránylag csekély érdeklődést, hi­
szen a múzeum egy kis darab történe­
lem. 1896 június 27-én, Szent László 
napjan. volt a Múzeum jelenlegi épü­
letének diszgyüléssel kapcsolatos át­
adása Ez alkalommal dr Fraknói Vil­
mos, a múzeum kultúrái feladatairól 
beszélve, a következőket mondotta:
, Nem puszta látványosság és dekora­
tiv elem lesz az, hanem életképes élő 
intézmény, mely városunk és várme- 
gvénk életébe szervesen Beleilleszke­
dik: azon eszmények szolgálatában 
amelynek létesítője rendelte: ápolva 
a régi kor hagyományainak és az új 
kor vívmányainak egyenlő tisztele­
tét. Joggal megérdemli tehát ez az 
intézmény a fokozottabb támogatást 
minden téren. Városunk kultur-lehe-- 
tőségei között vezető szerepet kell 
vinnie ennek az Egyletnek, amely az­
zal a szép hivatással bir, hogy Bihar- 
országnak és Erdély kapujának, 
Nagyváradnak, régi dicsőségét, fé­
nyes múltját, letűnt nagyjainak életét 
megragyogtassa az utókor előtt. A 
ma eseményei között nem mindenki 
veszi észre a múlt derűs fényét, pél­
daadó felragyogasát, ez a kincsesbá­
nya ugyanis nem lármázik, de mégis 
várja az értéket becsülök felismeré­
sét. Azokat, akik nemcsak odáig jut­
nak, hogy elsiratják a hiányokat, ha­
nem megragadják a fclkinálkozó lehe­
tőséget, ha ebben a keretben a ma­

gyar művelődés ügyét egy kis lépés­
sel is előrevihetik.

Az Egyesület elhatározta, hogy az 
iskolák részére ingyen engedélyezi a 
múzeum megtekintését, abban a tu­
datban, hogy a hazafiságra nevelt fia­
talság fogékony lesz a magyar érté­
kek megszeretésére. Idegen városok 
iskolái és kirándulói eddig sokszor 
nagyobb érdeklődést tanúsítottak ez­
iránt. mint azok, akiknek elsősorban 
kellene szívügyükké fenniök Ma. 
amikor a modern pedagógia mindent 
szemléltet, aránylag gazdag lehetőség 
áll itt rendelkezésére.

Ez az intézmény csak akkor tudja 
megvalósítani a kitűzött célját, ha 
érezni fogja, hogy növekvőben van a 
magyar múltat szeretők tábora és lesz­
nek. akik tevékenyen is belekapcso­
lódnak munkájába. A munkalehetősé­
gek ugyanis kiáltva követelik megva­
lósításukat Itt van például az a nagy­
szerű gondolat, amit a polgármester 
vetett fel a közgyűlésen- az ásatások 
tovább folytatása. Várad és a megye 
műemlékeinek legnagyobb része ro­
mokban hever, hiszen a sok ellensé­
ges csapás ezeknek is megásta a sír­
ját. A várban megindult ásatások -1912

óta állanak: időszerűtlen volna-e ezek­
nek a továbbfolytatása? A váradhegy- 
foki premontrei apátság romjai vájjon 
nem érdemelnék-e meg. hogy nap­
fényre hozzák őket?

A Múzeum Egylet könyvtárának 
3921 kötete van. A szakirodalom terv­
szerű gyarapításával a tudományos 
élet számára gazdag élő könyvtárt le­
hetne itt. kiépíteni, amely régészeti 
történelmi és művészettörténeti anya­
gával forrástárul is szolgálhatna. Ér­
dekes volt hallani a könyvtáros jelen­
tését a levéltárral kapcsolatosan. Leg­
nagyobb gyűjteményünk a Bölöny- 
Ugrai levéltár 10—16 000 okirattal, 
amihez járul a többi családok irat­
anyaga kb. 10 000 darabbal, valamint 
a régi céhek okmányai jegyzőköny­
vei és privilegiális levelei ..A levéltá­
rak mindinkább növekvő tudományos 
jelentőségére, valamint a családtörté­
net reneszánszára való tekintettel 
ugyancsak kívánatosnak véljük" — 
szól a könyvtárosi jelentés — a levél­
tár minden lehető eszközzel való fej­
lesztését. Gondolnunk kellene a je­
lenlegi anyag történeti értékű adatai­
nak közzétételére, valamint a város 
és a megye területén kallódó, pusztu-

alkalmas

főttvér, pacal, hús
kapható a Nagyváradi Hús- 
iparosok Szövetségénél, Köz­
vágóhíd. Távbeszélő: 19-31.

ló családi levéltárak összegyűjtésére. 
Ezek a régi családi iratok padlásokon, 
pincékben rothadnak, a tudományos 
kutatás számára hozzárférhetetlenül 
vesznek kárba. Egyesületünknek fel. 
hívást kell intéznie a város és a vár. 
megye közönségéhez, hogy a birto­
kukban levő régi okmányleveleket, 
levelezéseket helyezzék letétbe vagy 
ajánlják fel adományképpen a mú­
zeumnak,

Ma minden nép azon fáradozik, 
hogy sajátosan nemzeti értékeit a 
legkisebbig megmentse, mert érzi, 
hogy belőle forrásozik a legegészsé­
gesebb életerő. Számunkra is meg van 
a lehetőség, hogy ezt a magyar kőié- 
iességet ha nem is nagy arányokban, 
de életre váltsuk. Belekapcsolódva a 
63 eves múltra tekintő intézmény uj- 
ralendült munkájába do gozhatunk =■ 
bárha s^kair talán kételkednek benne 
mégis bebizonyosodik az az igazság, 
hogy amikor a magyar múltat szeret, 
ve kutatjuk, benne a boldogabb ma- 
gyár jövendőt dédelgetjük.

Amerika felszabadítása
Emlékezés Fo’co Temoestíre

Ezekben a napokban stílusos volt 
Amerikáról olvasni. Azonban n szó 
kásos földrajzi, történelmi, gazdasági 
müveken ps a kalandos utazási nap­
lók mellőzésével inkább az impresz- 
szionista íróitr túlfűtött fantáziájában 
élő Amerika érdekelt Az. hogy mit 
gondolnak■ mit álmodnak és hisznek 
a váteszek erről a még mindig forrás­
ban levő ú) világról. Kolumbusz ké 
sei szelleme után kutavt találtam rá 
Kelen Tem pesti barátom könyvében 
az Amerikáról szóló fejezetre. Fnleo 
Tempcstit mindenki ismeri Nagyvá­
radon. A hórihorgas. imbolygó járású, 
révedező tekintető Untai olasz tanár 
vsak eg\ évig volt közöttünk, mégis 
megszokott alakja, egyénisége lett a 
Körös partjának. S most. hogy el­
ment. hogy könyvében lapozgatok ~ 
mert könyvet irt. magához hasonló 
álmodozó könyvet a középkori han­
gulatokról. lovagokról. < ehhez ha­
sonlókról úi oldalárói ismerem 
illeg abban, amit Amerikáról ír.

Szeretem az első implikál 
irjn. .Vem a felhőkarcolókat nem a 
trösztöket. nem a bankárokat. arm a 
behemót gyárakat, nem a filmcsilla­
gok elegáns sudárságát. nem az acél 
vagy gumikirályok hatalmát. 'szere*
tem az egy évszázad előtti Amerikát.

S így ír tovább fnleo Tempe-.fi ba­
rátunk Amerikáról. Hogy if lóságában 
az ígéret földjének tekintette. Még­
sem akart kivándorolni. Inkább egy 
nagy álom képei ejtették rabul a szí­
vét.

Délvidékiílortalpuharisnyák f(ÓF0ÍV
árusítását U bói m«kP7dlPm TlQ-yfa ntyanin hartem,l.oeiSiíih *árusítását u ból megkezdtem Tiszta gyapjú harisnyák, keszlytik. 
téli nadrágon, szvetterek, pulloverek dús választékba- H<3tK\ EílfirtMllCa

Kolumbusz karaveltálra vágy­
tam, a kibontott vitörlőjú Santa .Ma­
rián ki az Óceán végtelen tükrére. 
Vem felfedezni, hanem felszabadítani 
AmerikátI Felszabadítani a petró­
leumkirályok zsarnoksága. a banká­
rok. Ford gyárai rabszolgasága alól: 
kitépni a racionalizmus, a modernség 
babonái jónak karmaiból. Visszaadni 
légiden horizontjait, eredeti rútsá­
gát és romantikus szűziességét.

Partraszálltum volna, mint egy 
titkos bevándorló és magam köré 
gyűjtöttem volna az álmodozók sere­
geit. a nomádlelkclu-t. a magános lo­
vagokat. Mindenkit, aki nyomasztó 
tehernek érzi rí polgári szürkeséget és 
akiben még él a csavargók és költők 
eredetisége Kivinni volna Alaszka 
bányászait. Fuisiania qtiekkereit. Vir­
ginia ültetvényeseit, Argentina lazái­
déinak kalandorait, a Matto Grosso 
indiait Knnada nesztorait

K in éin gyűltek volna a Sziklás 
Hegység rézbőrű lakni sokszínű toll- 
díszeikkel. Mexikóból eljöttek volna 
az aztékok ivadékai. Csile. Peru, fia­
lnia napégette fiai. az inkák nőim 
se.rt maradt volna eh

Fs akkor kiadtam volna a jel­
szót: előre, sokszínű horda1 S roham­
ba he.Iazendiilt volna az Atlanti Óce­
ántól a Csendes Oceá'nig minden! 
Mint valami földöntúli tüneményt. 
úgy néztek volna bennünket, mások 
pedig csatlakozok volna hozzánk.

— Előre, sokszínű horda1 Újra itt 
vannak az új conquistadorok és nem

szám

Pizzaro vezeti őket. Nem hódítani 
akarunk, hanem felszabadítani Ame­
rikát. Halál a felhőkarcolókra! S n 
nagy roham után töltött fegyverekkel 
őrködünk majd, hogy senki se meré­
szeljen újra levéltárakat, múzeumo­
kat. könyvtárakat építeni. Visszaad­
juk Amerikának a réteket és a mező­
ket, felépítjük újból a faházakal és 
új dalokra szabadítjuk fel a folyamo­
kat! Visszaadjuk az amerikai tavasz 
üde. szűzi illatát! -

— Ütöltsétek dalaitokat, vöröshő- 
rűek! Szóljanak az összes dobok, in­
kák fiai! Vágtassunk, amíg a prér.n 
feltámad a szél és elvezetlek bennete­
ket a szent tájakra, a Titkos Eldorá- 
dóba. ahol aranyból vannak a sziklák 
is . ■ ■

Ki hitte voina, hogy az álmodozó 
tekintetű, szelíd, jó fiú ilyen vesze­
delmes almokat hordoz szivében.'' Ki 
tudta, hogy elnagyolt mozdulatai, fé­
lig kimondott szavai mögött a ro­
mantikusok nyugtalan lelke cl.' Ki 
tudta, hogy Kolumbusz Imravclláim 
vágyik és fel akarja szabadítani Ame­
rikát?

Bizony, sokan jönnek közénk. Ili 
vannak hónapokig, talán évekig es 
sah szór vad álmokat hordoznál; szi­
vükben. mi pedig még csak tudómét i 
•cm veszünk róla. $ elmennek és so­
hasem tudjuk meg, hogy milyen sze­
leit hajtják életük vitorláit. Ha Falni 
Fent/testi barátunk itt nem hagyj« 
,.Ripresa in minőre*' című furcsa 
könyvét, talán sohasem tudjuk meg­
hagy milyen veszedelemben forognah 
Amerika felhőkarcolói és i par fejeld 
mei.. Pólyák István

—
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Szőlők pótlasurí
amerikai gyökeresvesszők.

Szőlők felujitá:;:«
gyökeres fá-ojtványok

Ojí vány készítés céa law.-,
amerikai és európai simavesszők

legrégibb és legmegbízhatóbb beszerzési helve

Smfá IfiáSnás kvótáéi teftütö- 
saómdűs a UatmányzéhetyeUes Ut

utalsz énakél lesnél
„Kötelékemben szolgált, parancsnoka voltam..." — 

mondja a daliás repülőtiszt. Hogyan ét a Kor­
mányzóhelyettes a fronton ?

Nagyvárad, október hó. 
Tzabo Jánossal beszélgettem édes­

anyjának lakásán, mikor nagy öröm 
érte a házat: hosszas harctéri szolgá­
lat után hazaérkezett a képviselő 
testvérbátyja, Szabó Mátyás repülő­
százados. Élményekkel és tapasztala­
tokkal voltteles én nem tudtam lemon­
dani arról, hogy a viszontlátás viha­
ros örömének csillapodása után ki­
tartsak a családi körben és csatla­
kozzam érdeklődésemmel azokhoz, 
akik ezer kérdéssel árasztották el a 
valahonnan Oroszországból, nehéz 
harcok megvívása után épségben és 
makkegészségesen visszatért szabad­
ságom. katonatisztet.

Hogyan él odakint a magyar re­
pülő!' — ez foglalkoztatta mindenek­
előtt kíváncsiságomat. S Szabó Má­
tyás százados a friss átélések eleven­
ségével és közvetlenségével, de egyút­
tal a felelősség tudatának komoly 
megfontoltságával ecsetelte a pilóta- 
életet

— A hajtársiasság a legjellem­
zőbb vonás a repülő kötelékek életé­
ben. Nines különbség tiszt és katona 
között. A szállás, az étkezés, az él­
mény közössége lebontja a válaszfala­
kat. amelyek egyébként a harctéri 
szolgálatban más fegyvernemeknél is 
robban elenyésznek s egyetlen család­
dá válik á köteb'k. A legközvetleneb­
bül vannak együtt egyszerű közlegé­
nyek a tisztekkel, a legmagasabb ran­
gunkkal is.

önkéntelenül dobtam be a kérdést:
A kormányzóhelyettes? . . .

Szabó Mátyás százados bólintott:
— Kötelékemben szolgált. Parancs­

noka voltam...
— Az utolsó nap i=?
— Igen.
Borzongás futott rajtam végig. I 

Szemben ülök cgv repülőtiszttel, akij 
tanúja volt a tragédiának, amely 
egész országot megrendítette és irvász-l 
ha borította. És Szabó Mátyás így] 
folytatta elbeszélését:

ifttMi uéaezi&k &
tzpuCééskaíát..."

__ Együtt végeztük a Kormánvzo-
helyettes Úrral a rcpülőiskolát. 1926- 
tó! kezdve ismerem. A kiképzés min­
den fázisát a legnagyobb odaadással 
és lelkiismeretességgel csinálta végig 
és aggodalmasan ügyelt arra, hogy 
legnehezebb foglalkozásoktól se 
méljék meg öt. Részt vett a repülő­
gép ápolásának legkevésbhé kell • 
mes munkáiban is, mert tudatában 
volt annak, hogy c munka közben is­
meri meg igazán az ember a gép leg­
apróbb részeit is. Együtt volt min 
din kötelékének tagjaival a fogl d- 
kozásokban és a szórakozásokban 
egyaránt. Ezen a magatartásán nem 
változtatott sem tisztté történt elő­
léptetése. sem pedig a magas közjogi 
méltóság, amelyre 
emelte.

— Mint ismeretes, tartalékos tiszti 
állományból vonult be fegyvergyakor 
'atra s Mástyás-fctidön az én vadász-

repulo századomhoz osztották be. 
Égett a vágytól, hogy harci feladatok­
ban vehessen részt, de erre itt nem 
kerülhetett sor. Ez év április havá­
ban Szolnokra vonult be. ahol ekkor 
az ottani vadászosztáiy parancsnoka 
voltam, hogy legújabb géptípusain­
kon átképzést kapjon s már az év 
foly'amán, vadász-század kötelékében 
részt vehessen az orosz hadművele­
tekben mint rajparancsnok.

— Július elején jött ki a frontra 
s az én századomhoz osztották be. 
Itt végre alkalma nyilt harefeladatok 
megoldására. Ugyanúgy résztvett a 
szolgálatban mint bármely más tiszti 
vagy legénységi pilóta, aki századom 
kötelékébe tartozott. A századpa­
rancsnok úgy osztja be a szolgálatot, 
hogy mindenki sorra kerüljön. A 
Kormányzóhelyettes Ur nem tűrt 
volna el semmiféle kivételezést, sem 
pedig azt, hogy a harcfeladatok vala­
mely fajtájából kimaradjon. Magas 
közjogi állása csak a megszólításban 
domborodott ki, egyébként egyenlő 
elbánást várt a többi tiszthez hason

Teleki Szelőtelep'
Villány.
52. üzemi év.

Képes Szőlészeti Értesítőnket kívánatra díjmentesen küldjük.1

lóan. Kiváló, biztoskezii, rendki 
bátor és képzett pilóta volt. Emellett 
bámulatosan szerény és előzékeny. A 
parancs teljesítésében annyira kész­
séges volt, hogy engem, mint parancs­
nokát ez némileg már feszélyezett is. 
A bajtársi életben a harctéren is oly 
közvetlenül vett részt, hogy megis­
merhette társainak minden búját-ba- 
ját, gondolatát, ürömét. Az ő szavai­
val élve:

Rendkívül hasznos volt számára 
ez a bevonulás, mert a katonai ne’ 
velés, a szolgálati fegyelem, a bojtár- 
siasság és a modern értelemben vett 
nemzeti érzés szempont jóból ujubb 
dolgokat észlelt. Nemcsak a katonai- 
hanem a nemzeti élet vonalán is, be­
leértve a népünket ma foglalkoztató

nagy szociális problémákat, felbecsül­
hetetlen értékű tapasztalatokat szer­
zett.

étMii tok kaeta'i, ueíüteh 
, miüuk szátakemii*

— Minden nap harci feladatokat 
végeztünk. A repülőteret nem hagy­
hattuk el, hiszen minden percben ér­
kezhetett parancs, amelyet azonnal 
végre kellett hajtani. Csak rossz idő 
esetén, vagy megerőltetőbb beveté­
sek után fordulnak elő nyugalmasabb 
napok a gépek és a hajózó személy­
zet kipihentetésére. Ebből követke­
zik. hogy szórakozásainkban is egy­
másra voltunk utalva. A Kormányzó-

Októberi szettemé irons

»i s
a

ki-

törvényhozás

Az utóbbi időben sokat írnak 
folyóiratok, felelős emberek a tanár- 
hiányról. Az egyik fóvárosi napilap a 
nyár végén megszólaltatott neves köz­
írókat, történészeket, egyetemi tanáro­
kat e kérdésről, de. hozzászólt a tanár, 
töt a tanár felesege is a problémához.
A trianoni évek alatt olyun bőség volt 
tanárban, hogy egy végzett bölcsészhall­
gatónak évekig kellett állásnélhül rosto­
kolnia, míg végre katedráira került. A 
keresztény gazdasági átállítás, majd az 
ország megnövekedése hozta ezt az új 
hiányt. Ma gazdasági, ipari és kereske­
delmi pályákon olyan előnyösen helyez­
kedhetne el a magyar ifjúság, hogy ti 
felelősséggel és terhes munkával járó 
tanári pályára igen kevés jelentkező 
akad.

Domanovszky Sándor, a budapesti 
Pázmány Tudományegyetem 1940. évi 
rektora már akkor megállapította: ,.A 
középiskolai tanárságot az utolsó negy­
ven évben kormányzat és törvényhozás 
pé^’á'h nul elhanyagolta és más közal­
kalmazotti ágakkal szemben mélyen de­
gradálta.“ Megállapítja, hogy a kezdő 
bírói fizetésnek megfelelő javadalma­
zást a tanár csak körülbelül 27 évi szol­
gálat után éri el. Rendes tanári szolgá­
latéinak tizedik évében kapja azt a fize­
tést, melyet a fiatal hadnagy huszonkét, 
huszonhárom éves korában, szolgálatá­
nak első évében kap. Ma egy kereske­
delmi érettségit, tett tizennyolc éves 
leány, mint gyors- és gépirónő ugyan­
annyi fizetést kap (kb. 180 pengő) 
min. a 'vitai keresi ?delmi iskolai tanár­

aki érettségiztette. Mindezek nem 
kecsegtetik anyagi jóléttel a mai fiatal­
ságot és nem csalogatják a tanári pálya 
felé. Érthető tehát az elnéptelenedés.

Igaz. hogy a tanári pálya hivatás és 
nem anyagi előnyök megszerzéséért kell 
hogy vonzzon. Az is igaz, hogy hivatása-

Tctfl Úfhi Ú fit V hoz méltó anyagi alap nélkül a tímár 
nem élhet nevelői és társadalmi állásá­
nak megfelelő színvonalon. És bármeny­
nyire is legyen hivatás, és 

a
szellemi szük­

séglet egyeseknek u tanári pálya, — 
nem fogja azokat a jó tehetségű ifjakat 
vonzani, akik tehetségüknek és mun­
kájuknak megfelelő anyagi helyzetet 
is akarnak teremteni magút-nak az, élet­
ben. így épeit az- a fiatal érlel miségi ré­
teg fog más pályák felé menni, amelyik 
értéket és nevelő erőt jelentett volna a 
nemzet számára.

Időszerűséget, ad a kérdésnek most az 
a tény is, hogy a vallás- és közoktatás­
ügyi m " r-ster a bölcsészeti karon ta­
nulok számára több és valamivel maga­
sabb ösztöndíjat helyezett kilátásba, 
íz általános vélemény mégis az. hogy 

au ’ "kérésen nem rendezik a közép- 
Tolni : n írek anyagi helyzetét, addig 

nem várható az értelmiségi ifjúság ér­
tékes részének érdeklődése e pálya 
iránt. Mi lesz a jövendő középosztály 
nevelésével, ha azt másutt boldogulni 
nem t'-dő, ' evésbé igényes és értékes 
neve1 öl árda irányítja az éle', felé?

Vidéki művelődés
A kolozsvári Hitel" egyik utóbbi szá­
mában olvasok tanulmányt a magyar 
művelődésről vidéki viszonylatban. Ősz- 
szefiigg ez a kérdés a sokat emlegetett 
szellemi decent ralizár iává'

Kétségtelen, hogy Nagyvárad legfele- 
lösebb f érfiait is foglalkoztat ja a város 
szellemi szintjének kérdése. Ennek eme­
lése érdekében tettek legutóbb lépése­
ket városunk vezetői. Nagyváradon fel­
állítandó főiskola tervének kapcsán. De 
nemcsak a jövő tervei örvendetesek. Vi­
déki művelődési szempontból egyné 
hány határozott eredményre kell rámu­
tatnunk. Városi könyvtárunk úgy külső 
megjelenésében, mint hallgatóságának, 
értékes tartalmában olyan művelődési

eszköz, mellyel nem minden vidéki váró, 
dicsekedhetne. A három egyetemi vá­
ros Szeged, Kolozsvár és Debrecen közé 
ékelt Váradon rövidesen szabadegyetemi 
előadássorozatok kezdődnek. Hallani
fogjuk ezeken az előadásokon a magyar 
szellemi élet legkimagaslóbb alakjait. A 
mai magyar mű velődés, első vonalbeli 
harcosai számolnak be tudásuk legjavá­
ról. A fémjelzett előadói nevek bizonya 
ra vonzani fogják városunknak azt a ré­
tegét is, amely különben nehezen moz, 
dítható ki elzárkózottságáhál.

De nemcsak a magas-kultúra egyetemi 
színvonalú iskolája kezdi meg működé­
sét. A széles polgári rétegek számára
is megindulnak a művelődést. tovább­
képzési előadássorozatok. A Nemzeti
Munkaközpontban munkásfö.iskola l.t zd- 
te meg tanfolyamait, amelyen a munkás­
ság széles rétege nyer nemzeti művelő­
dést, Az ébredésnek, öntudatosodásnak 
jelei mutatkoznak, különösen annál a 
társadalmi rétegnél, amely a magyarság 
tömegeit alkotja

A város zenei életében is üdvözölhe­
tünk nemsokára olyan eseményt, mely 
közülünk kinőtt zenei kiválóságnak- lesz 
a bemutatkozása Váradon. A jövő itt 
még több reménnyel kecsegtet. Uj gyer­
mekkórus is működik városunkban, 
mely hivatva lesz a felnövő nemzetiéir- 
nek magyar zenei műveltséget adni. Vá­
rosi zeneiskolánk munkájánál; eredmé­
nyei is fognál; lassanként mutatkozni.

S ha a város értelmiségi rétégénél; ér­
deklődése még nem olyan eleven Várad 
művelődési kérdései iránt, az talán nem 
is sajátosan váradi jelenség. Középosz­
tályunk betegségéről, művelődési igé­
nyeinek hiányáról az ország minden ré­
szében hallunk. Ezért nem fölösleges e 
középosztálynak igazi magyar népi és 
kitűnő elemekből utánpótlást nevelni és 
az utánpótlás lehetőségeire1 »om
kodni.

■ ■■•«.*■ --*» >1—-<-• ....... ... »- ■
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elvette* Ur is velünk szórakozott a 
pihenő idő alatt. Ennek tárgy«: sport, 
futball, gyógylabda, vacsora után Pc 
dig egy órai. másfél órai bndzsezes. 
Naivon kedélyesek voltak ez 
iátszmák. Ha valaki 40-50 pfenni- 
ir, nyert. »<Ky di.d.1 volt .»■»»»••

„ vparte« tréfa knapontja lett.
n r , 1 _n ho"v a fizikaimondanom sem kell. h .
követelmények, amelyeke
feladatok támasztottak velünk szem­
ben. teljesen lehetetlenné tettek, 
hogv a késő éjszakába nyúló szóra- 
kozások előforduljanak. Meg knete -
képpé,, sem fordult elő, hogy este
0. 10 órán túl együtt maradtunk

' U nióst rátérek a tragikus augusz- 
hJt op-ra. Előző este 9-tol 10 ig « 
Kormányzóhelyettes Ur. az osztaly- 
„aranesnok, s a századparancsnok ke-
délvesen bridzseztek együtt. Tíz óra 
után par perccel érkezett meg a más­
napra szóló intézkedés Ennek alap
ián a másnap reggel 5 orara
barefeladatokra a Kormányzottéitet 
,PS Trat ós kísérőjét, valamint első 
tisztemet és kísérőjét jelöltem ki.

i Kormánvzóh elvet tcs l r na
tvon örült ennek a feladatnak, (in 
„ál is inkább, mert előzetes par 
napi szabadsága miatt, — mint ezt 
hitelezésre is juttatta — az volt az 
érzése, hogs- a többi pilótához ké­
pest visszamaradt a feladatni ego • 
dások (irányában.

\ Óladat kiadása után azonnal széj­
jel oszlottunk és ki-ki szállására vo 
mi 11 vissza.

_ Magam még néhány parancsot 
adtam ki a reggeli keltésre, a gépek 
előkészítésére, stb. s aztán nvugovo 
ra tértem, éppúgy mint a repülőtér 
minden tisztje és katonája. Másnap 
1 óra 55 perckor elindultak a gépek 
feladatukra, amelynek végrehajtása 
közben, repülőterünk közelében, 5 
óra 7 perekor érte utol a Kormány 
zólielyeltes Urat az örök pilótasors.

__ En a sátramban tartózkodtam.
« csak 5 óra 20 perekor kaptam az 
el,ő értesítést, hogy a kijelölt négy 
vadászgép közül egv lezuhant s piló­
tája hősi halált balt. Akkor még nem 
tudhattam, hogy ki volt az áldozat. 
\éhánv pere múlva azonban a Kiír­
ni ánvzóh elve ties Ur kísérőjének visz- 
sz-atérO után megkaptam a jelentést 
a pótolhatatlan veszteségről.

— Minket, repülőtiszteket, — fe­
jezte he elbeszélését Szabó Mátyás 
százados, — különösképpen lesújtott 
a tragikus haláleset, mert személyes 
élmények alapján ismertük a Kor 
máiiyzóhelyettes Ur nagy emberi ér­
tékeit. mint bajtársunkat is nagyon 
szerettük őt s jól tudtuk, hogy a rna- 
srvar légi erőnek további kifejlesztő (
\ olt egyik főtörekvése, ez pedig ne­
künk. ha lehet , még inkább 
hevünk mint, Jiárki másnak

gyihéria. ahonnan a bolsevizmus Európát 
" már nem ludTa veszélyeztetni

óriási területek, távolságok és lehetőségek, de csők a messzi jövőben

(MN) Az orosz szellemi élet egyik 
legsajátságosabb jelensége volt Men- 
delejev, a világhírű vegyész. Saját 
tudományága mellett. melyben oly 
sok világraszóló felfedezéssel gazda­
gította az emberiséget, sokat foglal­
kozott Oroszország jövőjével is es a 
követendő útra vonatkozólag két 
irányt jelólt meg: Oroszországnak Kí­
nával minden körülmények között 
szoros kapcsolatra kell törekednie és 
a birodalom középpontját nem Euró- 
pában, hanem az Ural másik oldalán, 
Nyugat-Szibériában kell megszervez­
nie. MendeJejev Ázsia iránri rajon­
gásával nem állott egyedül: a régi 
Oroszország főnemesei családjukat 
nagy előszeretettel származtatták ta­
tár fejedelmektől, akik a mongol iga 
elrázása után a cárok szolgálatába 
léptek. Uhtomszki herceg. TI. Miklós 
car barátja például egyenesen azzal 
dicsekedett, hogy ereiben Dzsingiz 
kán vére folyik. Az ő nevéhez fűző­
dik az az egy időben sokat emlegetett

politikai jelszó is hogy Oroszország 
•iák egész Ázsiára ki kell kezet ter­
jesztenie. , ......

Ezek az Ázsiáért rajongó korok a 
II Miklós cár személyes kezdeménye­
zésére megépített szibériai vasúiban 
is elsősorban az álmaik megvalósulá­
sához vezető ut első állomását láttak. 
Mendelejev megérte még, hogy e va­
sútépítés kapcsán Oroszország euró­
pai részéből hatalmas paraszttömegek 
költöztek ás Nyugat-Szibériába. Ebben 
a népvándorlásban különösen a keleti 
viszonyokhoz képest tulnépes Ukraj­
na népe vett erős részt. Szibéria euró­
pai származású lakosságának 40 szá­
zaléka a becslések szerint Ukrajnából 
kerül ki. Számszerűleg Szibéria lakos 
sagában csak ezeknek a bevándorol­
taknak utódai jelentenek valamit. Az 
őslakó törzsek a közvetlenül szomszé 
do? deli pusztaságot lakó kirgizek ki­
vételével olyan csekély számuak, 
begy népesedéspolitikai szempontból 
alig jönnek számításba

Szibéria óriási területén csak 20 millió ember él
14.3 millió négyzetkilométeres terü­

letével Szibéria majdnem háromszor 
nagyobb, mint Európa. Lakóinak szá­
ma azonban a kirgizsteppe időszámí­
tásával is alig 20 millió. Bár ez az 
óriási terület ezek szerint rendkívül 
gyéren lakott, a lakosság korlátlan 
mérvű szaporodására nem nyújt lehe­
tőséget. Nagyarányú lehetőségek csak 
nyugaton vannak. Észak-déli irányban 
Szibéria első tájegysége a tundra, a 
marrmutok egykori hazája: végtelen 
inge,vány rövid sarki nyárral, telepít­
ésre tehát semmiképpen sem alkal­

mas. Utána délfelé a taiga, az erdőnv 
következik, amelynek még n legdélibb 
része is csak szegényes lehetősége­
ket nyújt a településre. Valamikor

hermelin és cobolyprémeiről hires 
gazdag vadászterület volt ez, a mér­
téktelenül űzött rablóvadászat azon­
ban majdnem az egész vadállományt 
kipusztilotta. Még délebbre haladva 
N'i gut-Szibéiiában a taigához pom­
páé, minőségű szántóföldek csatlakoz­
nak. Ez az öv a Kárpátokkal kezdődő 
lösz öve, mely 1 Ikiajnában fekeu’- 
Kiid néven ismeretes A nyugatszibs- 
viai lösz hasonlóképpen tipikus feke­
te föld. Az észak-déli irányt bétáról 
kngizsteppének ninicsen már fekete 
fold jellege, északi fele azonban még 
mindig alkalmas mezőgazdálkodásra. 
Déli fele esőben szegény és már a 

, turáni nyugathoz képez átmenetet.

Szibéria gazdag nyersanyagokban

és széntelepekben egyébként Kelet- 
Szibéria is bővelkedik, ezeket azon­
ban még nagyobb távolságok választ­
ják el minden gazdaságilag számot­
tevő területöl, úgyhogy kiaknázásuk, 
ra a szovjet eddig még nem is tett 
komoly lépéseket. Legnagyobb jelen­
tősége Kelet-Szibéria aranygazdagsá- 
gának van. Lelőhelyei a Léna-vidék és 
Nyugat-Szibéria déli részén az Altáj- 
hegység. A szovjet minden eszközzel 
igyekezett az aranytermelést kifejlesz­
teni, úgyhogy a termelés évenkinf 
állítólag a 200 millió aranyrubeli is 
meghaladja. A szovjetadatok terűt'- 
szelesen a legnagyobb mértékben 
megbízhatatlanok ugyan, azonban va- 
lószinü, hogy a világ aranytermelése, 
ben Oroszországnak Dél-Afrika után 
csakugyan sikerült a második helye1 
biztosítania magának.

Szibéria nagy fejlődés előtt 
áll, de nem veszélyes

Mindent összefoglalva, kétségtelen- 
hogy az Ural, a Jenisszei felsöfolyáíi 
és a turáni sivatag között, tehát egy 
Németországnál háromszor nagyobb 
területen egészséges mezőgazdasággal 
és nagy távolságokkal akadályozott, 
de mégis fejlődésképes iparral elég 
lehetőség van a lakosság számának 
lényeges emelésére. Ennek ellen-ie 
azonban soha ki nem egyenlíthető 
hátrány- hogy óriásfolyamai, az Ob 
ós Jeniszei — az év legnagyobb ré­
szében jégpáncéllal borított Lénáról 
nem is beszélve — mind az északi Je 
ges-tengerbe ömlenck. így bár Nvu- 
gat-Szibériának meg vannak a lehető­
ségei az önellátásra, világviszonylat, 
ban sohasem játszhat számottevő sze­
repet és ha egy esetlegesen csak erre 
a területre szorítkozó bolsevista biro­
dalomra gondolunk, bizonyos, hogy 
ennek a Szovjetoroszországnak lel? 
vagy nemléte Európa számára teljeser 
közömbös lehetne.

A ^ A A ? A a /A, ^ ^ ♦ ♦ 0 0 000 0000

Szibériában nyugatról keletre ha­
ladva a lakhatóság meredek csökke­
nést mutat. Közép- és Kelet-Szibéria 
talaja fosszilis jeges talaj, ahol a fagy 
még nyáron sem enged fel egy mz 
térnél mélyebben. A Bajkál-tón túl 
egy évre csak hat. legfeljebb nyolc 
fagymentes hét esik Rendszeres mt 
zögazdálkodásra ilyen körülmények 
között természetesen semmiféle lehe­
tőség sincsen. A viszonyok csak az

deJávor Béla. Amurtól dclro jobbak valamivel,

Szőrmék^ bundák
nagy választékban

HALÁSZ IMRE
szőrme üzletében

Kazinczy Ferenc u 4.
(Színház mellett)

Telefon: 18-90.

Javításokat felelősséggel pontosan eszközöl

annyira nem. hogy állandó letelepü- 
lésre csábíthatnának. Szibéria mosta­
ni lakosságának több, mint 9b százalé­
ka a Bajkál-tótól nyugatra lakik.

Szibéria talajkiincsei nagyon jelen­
tékenyek. Az Ob felsőfolyása mellett 
Kuznecknél hatalmas széntclepek 
vannak. Értékük még nagyobb 'enne, 
ha a közelben megfelelő vasclőfordu- 
Lisok is lennének A legközelebbi 
vaslelőhely, a dclurali Magnitogorszk 
azonban légvonalban is 2300 kilomé 
\erre van és ilyen távolságok mellett 
gazdaságos kohászatról nem lehet szó.
\ bolsevista gazdasági rend-zer azon 
ban nincs sok tekintettel a gazdasá 
'•osság elvére és ezt a Berlin —-Lissza­
bon távolságnak megfelelő óriási 
messzeséget vasúttal kötve össze 
megteremtette az úgynevezett Ural — 
Kuznecki Kombinátot, melv a háború 
kitörésekor szovjet adatok szerint a 
szovjet nehéz- és hadiipar acélszük­
séglet ének 30 százalékát szolgáltatta 
Ezenkívül Magnitogorszktól ezer kilo­
méterre a kirgiz sivatagban Karagan­
da mellett is talállak jelentős szén te­
lepeket. ez a szén azonban minőség­
ben nem ér fel a kuznecki szénnel. 
Orosz-Turkesztán teljesen lakhalat 
len siva'aga a Ralkas-tó közelében je­
lentős réztelepeket rejt magában, ő as

Tarka leánynap
október 18-án. vasárnap délelőtt 9— 
1-ig délután 3—6-ig Pray Gytirgy-utea 
5. arám alatt. A Katolikus Leányok Or- 
ezágos Szövetségének (KLOSz) \ aradi 
Csoportja szeretettel hivja meg ..tarka 
leánvnap"-jára azokat a t »agy inW.i 
középiskolás leányokat, akik a h 
munka után szívesen áldoznak egy cgész 
vagy fél napot arra, hogy tudásukat fej­
lesszék. kedélyüket mélyítsék egy olyan 
tanulmányi nap keretében melyben a 
torna és énekórától kezdve a háztartási 
bemutatón át a komoly előadásig és e - 
mélkedésig minden megtalálható színe.« 
üde összeállításban. Jöhetnek erre > tar- 
ka leánynapokra olyanok is akik n. 
tagjai KLOSz-nak. sót rendszere i n 
nem is akarnak belekapcsolódni a moz­
galomba de egy-egv ilyen napot szive- 
,en áldoznak rá a lelki többélevésukre. 
Előadónk ez. alkalommal dr. Dnvtd 
László kolozsvári teológiai tanár lesz- 
A tanulmányi nap részvételi dija *ze- 
méleynként 30 fillér. Lánvok. iöjietek. 
várunk!

Az iskolás leánvok szamara dr Davi, 
Eász'ó vasárnap (18-án) délután 4 óra 
kor a Katolikus Legényegylet Telek int­
eni nagytermében tart előad'»' a -5zor 
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XI. évf. Szombat, 1942. október 17. MAGYAR LAPOK 9

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatni-

NAGYVARAD,
szilagyi oEzsö-um s szim.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő. 
Postatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk »issza

* Szavatossági biztosítás, Jogszabály 
az, hogy mindenki szavatol azért a 
kárért, amelyet mulasztásával vagv 
gondatlanságává,1 embertársának testi 
épségében vagy vagyonában okoz, még 
ha ezen kár okozásában vétkesség ki-

Székely mnnkáslegény kiváló turis- 
tateljesitménye. A Budapesti Értesítő
jelnti: A Turisták Országos Szövetsége 
Keresztes Zoltán székely munkáele- 
gényt elismerő oklevéllel tüntette ki, 
mert megmászta a Békás-szorosban az 
Oltárkő sziklatornyát és kitűzte rá a 
magyar zászlót.

NEM LESZ TOVÁBBI KERESKEDŐI 
KIJELÖLÉS. A Magyar Távirati Iroda 
jelenti: Illetékes helyen megcáfolják azt 
a vidéki lapokban elterjedt hirt, amely 
szerint az ország területén kereskedői 
kijelölések várhatók azokban a szak­
mákban is. ahol eddig kijelölések nem 
történtek

10 kilogramm a Budapestre szóló 
friss húst tartalmazó csomagok súly­

KORONA Filmszínházban

Barietiai párviadal
Minden eddigit felülmúló kiállitáshan elkészített milliós világfilm

Gino Cervi, Alice Ceganl, Osva do Valenti

fejezetten nem is terheli. Felelősek va- j határa, A MTI jelenti: A kereskedelmi
gvunk tehát úgyis, mint magánember, 
úgyis mint gyáros, földbirtokos, ház- 
tulajdonos, vállalkozó, vagy bármely 
niás foglalkozásban, magunk vagy al­
kalmazottaink masoknak kárt okozó 
ténykedéséért. Az 1857-ben alapított, 
legrégibb magyar biztositó, az ELSŐ 
MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ 
TÁRSASÁG helybeli főügynóksége: 
Szent L.ászló-tér 2. szám alatt készség­
gel ad felvilágosítást.

ÜNNEPSÉG LESZ A BUDAPESTI 
OLASZ KÖVETSÉGEN DIONISI VÉL- 
LA NI EMLÉKÉRE. A Magyar Országos 
Tudósító jelenti: Október 20-án délben 
a budapesti olasz követségen ünnepség 
lesz, amelyen a bensőséges olasz-magyar 
barátság közös áldozatáról- fognak meg­
emlékezni. A keleti harctéren- hősi ha­
lált hált Velláni Dionisi olasz újságíró 
emlékének szentelik az ünnepséget, aki 
vérével pecsételte meg a harcok tüzé- 
ben megacélosodott magyar-olasz barát­
ságot. Az ő emlékének áldoz ezen a na­
pon az olasz követség a budapesti olasz 
kolónia és a meghívott magyar előkelő­
ségek. Ullcin-Revitzky Antal rk. követ 
és meghatalmazott miniszter, sajtófőnök 
kegyelete« szavakkal emlékezik meg a 
magyar újságírást is súlyosan érintett 
csapásról.

5 percig lehet telefonon beszélni. A
MTI jelenti: A kereskedelmi minisztere 
belső telfonheezélgetések időtartamát 
hétköznapokon 0 és 17 óra között. 5 
percre korlátozta azokon a helyekén, 
ahol a. helyi beszélgetések hosszú idő­
tartamúak kapcsolási nehézségeket 
idéz elő.

TIZENKÉT ÖSZTÖNDÍJRA HIRDET 
PÁLYÁZATOT A HORTHY MIKLÓS 
ALAP. A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A válás és közoktatásügyi miniszter a 
Horthy Miklós ösztöndíj alapból az 
1942—43 tanévre megüresedett egyen­
ként négy 200. 400 és 800 pengős
Horthy Miklós ösztöndíjra pályázatot 
hirdet,

Uj közellátási kormánybiztosok a 
Székelyföldön, A MTI jelenti: A m. kir. 
minisztérium Mikó Lászlót Csik, Há­
romszék és Udvarhely megyék közellá­
tási. kormánybiztosi tnnndőinek ellátá­
sa aló] felmentette és egyúttal László 
Dezső főispánt Csik megye, Kászonyi 
Richárd főispánt Háromszék megye, 
Sebessy Ákos főispánt Udvarhely me­
gye területére közellátási kormánybiz­
tossá kinevezte.

miniszter a Budapestre szóló friss húst 
tartalmazó postai csomagok súlyhatá­
rát 10 kilogrammban állapította meg.

ÜLÉST TARTOTT A JAPÁN-MA­
GYAR VEGYESBIZOTTSÁG. (MTI.) 
A magyar-japán kulturegyezmény kere­
tében időszakonként összeülő vegyes bi- 
bottság október 16-án ülést tartott, 
meghallgatta Paichert Jenő miniszteri 
tanácsos jelentését a magyar-japán ktil- 
tuifiapcsolatok fejlődéséről.

Szinyei-Merse Jenő kultuszminiszter 
Szegeden, Szegedről jelentik: (MTI) A 
kultuszminiszter pénteken Szegdre ér­
kezett és szombaton részt vesz az egye­
lem megnyitó ünnepségén, amikor Kle- 
belsberg Kunó grófról emlékbeszédet, 
mond

Modern Bf» IT np D olcsón
festett “® 1 *-*- kapható
Szabadság-utca 12, és Szaesvav-utca 48. Hálók, kombináltszobak előszobák, konyhák.

MEZEIN SÜL

KRISZTUS KIRÁLY-TRIDUUM. A
nagyváradi m. kir. állami leányliceum és 
tanítóképző intézet Mária-kongregációja 
a folyó hó 22—24-ig tehát csütörtök, 
péntek és szombat este 6 órai kezdettel 
a Kapucinus Atyák templomában (Ka­
pucinus-Utca* *21) triduumot; tart, ame­
lyen dr P. Röss Bertalan kapucinus 
atya, az intézet hittanára szentbeszéde­
ket mond a következő címmel: Krisz­
tus Király győzelmének feltételei.“ A 
három esti ájtatosságot 25-én, délután 
5 órai kezdettel Krisztus Király-ünne­
pély fejezi be. melyre a belépés díjta­
lan. A kongregáció vezetősége kéri a 
nagyváradi katolikus híveket, hogy úgy 
a szentbeezédeken. mint az ünnepélyen 
minél nagyobb számban vegyenek részt.

Angoranyúltenyésztök iigyelmébel
'!■; V; - x-tvérad és körevekén lé

vő angoranyultsoyészfőket, hogy az 
104*2. október hó 10-én este 7 órakor a 
hely] ipartestület tanácstermében (Me- 
zey Mihály-u. 4.) megtartandó értekez­
leten a. saját, érdekükben jelenjenek 
meg. hol a nagyváradi baromfitenyész­
tők egyesületének kebelében működő 
.Angoranyúltenyésztök1 külön szak­
osztályának " szükségessége, tekintettel 
a mai nehéz takarmánybeszerzési vi­
szonyokra, etb. 2. A gyapjú, vagy fonal 
feldolgozása és annak értékesítése. 3. A 
pól takarmányokról.

NYILATKOZAT. Az „Egyedül Va- 
gyiink“ október 9-iüi számában cikk 
jelent meg „Mi történik a zeneszerzők 
6ZÖN-, kezeteken" címen. A cikkben fel­
sorolt zsidó zeneszerzők közé tévedés­
ből belekerült Göndör (Steinauer) Jó­
zsef, ismert dalköltő neve is. Ezúton
UapítjuL meg, hogy Göndör Józsi né- 

\en szereplő Steinauer József tiszta ke- 
'esztény származásit. ---ts *

1 *• 4 •«* V* \ !r\* i % w *
• 1'**1 Tehát nemcsak semmi köze 
nincsen a névsorban szereplőkhöz, ha­
nem egyike azoknak, akik a Zeneszer­
zők Szö-etkezetében annakidején elha­
talmasodott zsidó szellem ellen küzdöt­
tek. Az ..Egyedül Vagyunk“ szerkesztő­
sége.

FŐBB NYEREMÉNYEK AZ ŐSZ 
TÁLYSORSJÁTÉK MAI HÚZÁSÁN. 
Az Osztálysorsjáték mai húzásán ötezer 
pengőt nyert 4813. ezer pengőt 12.733. 
ötszáz pengőt 37.821, 88.293 számi?
sorsjegy. (Felelősség nélkül.)

Nem Nagy Julianna, hanem Földes*! 
Hóra kísérelt meg öngyilkosságot. 
Nagyvárad. Sa.iaát tud. Lapunk tegna- 
i-1 számában hirt adtunk arró'., hogy a 
Bákóczi-nt .10. számú ház- második 
omlettéről Nagy Julianna cee'.á-j’.eany 
öngyilkossági szándékkal leugntt a 
ház második emeletéről, azonban see- 
rt.itesés körülmények folytán nem tör­
tént semmi bata.. A hirt magánérsesü- 
léebSl szereztük ég. mint utóbb megál­
lapítottuk téves informálás következ­
tében irtuk Nagy Julianna nevét, ho­
lott az öngyilkossági kísérletet. Földes 
si Róza ugyanabban a házban alkal­
mazott eeolédleány követte el.
*>♦**»<> <$>$•■» o-«** ♦♦»♦♦♦♦<

KISOK labdarugó- 
mérkőzés

Nagyváradi Gépiparisiók — 
Kolozsvári Prepák

A nagyváradi M. Kir. Állami Gépipa- 
I ri Középiskola labdarúgócsapata hét-

JÓZSEF FŐHERCEG BETEG. A Bu­
dapesti Értesítő jelenti; József királyi 
herceg influenzában megbetegedett és 
orvosi tanácsra néhány napig ágyban 
marad. A királyi herceg betegsége mirtt 
kénytelen szombathelyi tervezett láto­
gatását is lemondani.

Hazaérkezett Horthy Miklós Ma. 
gyarország volt brazíliai követe. Az 
Est] Újság írja: A Lisszabonból jövő 
délamerikai diplomaták, köztük vitéz
nagybányai Horthy .Miklós, Magyart,r- ' foly6 hA 19.én j4teFza Szent 
szág volt brazillal rendkívüli követe, j l4m16 8*ri6gmérk6zé6ét a kolozsvári

Z0MG3BS *$ HARMONIUM
» vásárlás előtt keresse fel bizalommal

JURASZIK
zongora, orgona és harmonium

készítő üzemét. Saspalofa, I. em. »Hangya« előtti tcpcsó le járat. H u,go.ást 
és javítást garancia mellett eh- rangú kivitelben szakszerűéi végzi, magas 
allr.lt»; kitiinletéseKkel orszó'-o-ati C i*. ■•*:''• 1 r <■ nn<nu : -l~,-o ’

szombat délben 13 óra 40 perckor ér­
kezett Budapestre. A déli pályaudva­
ron ünnepélyesen fogadták Őket.

NOVEMBER 2-ÁN BEVEZETIK A 
TÉLI ÓRARENDET NÉMETORSZÁG- 
RAN. Berlinből jelentik: (NTI.) No­
vember 2-án reggel 3 órakor a német 
birodalomban a nyilvános órákat egy 
órával hátra igazítják ée ezzel végetér 
az úgynevezett nyári időszámítás.

Legújabb típusa

rádiók
Kerékpárok, varrógépek

részletre is.
Paiffy Jenő Kühne-lerakat 

Műsso'ini-tér 16. Telefon: 15-24.

MEGÖLTE A VILLANYÁRAM. Sa­
ját tud. Schveitzer Árpád mar- 
giltai lakos az udvarán haladt ke­
resztül. Az udvaron át haladó szige- 
telellen villanyvezeték elszakadt, rá­
esett. és az áram megölte. Az ügyész­
ség megadta az engedélyt a temetés­
re.

Hirdessen
a Magyar Lakokban

LEESETT A FÁRÓL ÉS BELEHALT 
SÉRÜLÉSÉBE. Mondok János és KO- 
paesek József uagybárődi gyerekek a 
mezőn legeltettek és eközben fel­
másztak egy nyolc méter magas fára. 
Kopacsek József megrázta a fát és le­
zuhant róla. Sérülései olyan komolyak 
voltak, hogy belehalt.

HESS RUDOLF HADIFOGOLYKÉNT 
ÉL ANGLIÁBAN. Bernből jelentik: A 
Hess Rudolf személyével kapcsolatban 
külföldön elterjedt hírekre vonatkozóan 
londoni illetékes körökben kijelentet­
ték. hogy Hew Rudolf hadifogoly, nem 
periig fHÜiiikf, fogoly.

Tanítóképző csapatával. A mérkőzés 
délután 3 órakor a Rhériey kert. pá­
lyán lesz megtartva. Belépődíj 30 fil­
lér. Felhívjuk minden iskola növendé­
keinek figyelmét arra hogy városunk 
tanulóinak sporthirnevét igen növelné, 
ha a serlegmérkőzéseií e fordulijába.n, 
minél nagyobb számú néző buzdításá­
val. a mi városunk iskolás csip its 
győzedelmeskedhetne.

Tudja-e On...
... hogy a középkorban még általános 

hídelem volt, hogy a férfinak egy- 
gyei kevesebb bordája van, mint a 
nőnek? Azt, hogy ez az állítólagos 
különbség nem. áll fönn. először 
Vesalius, a hires holland orvos bi- 
zonyitotta be 1560-ban.

.. . hogy a szamuráj sohasem hagyja el 
otthonát kard nélkül? A múlt szá­
zad. második felében a szamuráj- 
gyerekek, még az iskolába is felöve- 
zett karddal mentek. Magánlakásba 
vagy hivatalos helyiségbe azonban 
a szamuráj sem léphetett be fegy­
veresen, ezért a japán házakat a 
kardok elhelyezésére a mi ernyőtar- 

■ tóinkhoz hasonló bútordarabbal lát 
tők el.

... hogy géppuska őse már 600 éves? A 
géppuska első előfutára az úgyne­
vezett. „ribuudequin'1, 1342-ben
bukkant, fel. A fegyver több kisebb 
csőből álló ágyú volt, melynek csö­
veit akár egyszerre, akár pedig egy­
más után el lehetett sütni. János 
burgundi herceg 1415-ben állítólag 
több, mint 2000 ribaudequint ve­
tett harcba Anglia ellen. A különös 
ágyú hatása az egykori tudósítások 
szerint meglehetős nagy volt, töl­
tése azonban oly sok időt vett 
igénybe, hogy egy egész napos ’csa­
tában csak kétszer lehetett elsütni. 
Harci értéke így mégis csak csekély 
maradt és lassartkinl egészen fele­
désbe merült.

■ r.:; rr T-e3'.'~4á BMMMMi summ

\
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Celso Constanlini érsek, a hitterjesztes 
műve elnökének felhívása a világ

katolikusaihoz
Vasárnap —Október 18.

Kína egyik női szerzetesházának 
kertjébe egy alkalommal bomba csa­
pott be. A fsüspök azonnal a hely­
színre sietett■ 4 zárda főnöknőjét oü 
találta a bombatölcsér szélénél.

_ Meghalt valaki? — kérdezi a
püspök.

— Nem.
__ nem is fél il\on légitámadá­

sok idején?
— Kegyelmes Atyám — felelt a 

nővér — én nem félek, csak a t e s- 
t e m fél.

Csodálatos válasz! A misszionáriu­
sok lelke nem retten meg. hanem hő­
siesen felülemelkedik ezeknek a ret­
tenetes időknek aggodalmain és meg­
próbáltatásain. de a testük szenved.
Az embernek valóban az Ur Jézus 
szavai jutnak eszébe, amelyeket a 
Getszemáni kertben mondott: .A lé­
lek ugyan kész. de a test erőtlen!

Ez év közepéig a háború 30 liitliir- 
detönrk és missziós nővérnek eletet 
követelte áldozatul. Tizonnyolcan 
egyszerre veszítették életüket, egy 
személyszállító hajó megtorpedózása 
alkalmával. Többszáz hitliirdetónl: 

internálótáborokban vagy letartózta­
tásban sínylődik, nem is szólva azok­
ról. akiket kiutasítottak munkaterü­
letükről. Ezeknek tesi szenvedéseit 
sokszorosan felülmúlja az a szörnyű 
lelki kin és bizonytalanság, hogy váj­
jon mi történik távollétükben a nur 
gáramamdt nyájjal.

Mi, akik itthon maradtunk, büsz­
keséggel és meghatottsággal hajtjuk 
meg az elismerés zászlaját hitünk e 
hősei előtt. Az övék minden szerete­
tünk. minden csodálatunk, minden 
fohászunk!

Érdemes meghallgatni azt a hősies 
hangot, amely az Isteni Ige Társasága 
rend főnökének közleményéből ki­
csendül. amidőn hírül adja a IS ten­
gerbe veszett hithirdetőjének halá­
lát:

..Szivünk, még vérzik a szörnyű fáj­
dalomtól. amikor tragikus módon el­
veszett testvéreinkre gondolunk -— 
Írja a rend főnök. De csukásért sem 
csüggedünk! Maga az isteni Üdvözítő 
bátorít, bennünk el. amikor hithirde- 
tőinket földbe vetett maghoz hason­
lítja. amelynek előbb el kel! veszte­
nie saját életét, hogy azután sokszo­
ros termést hozzon. Mi pedig, az ö 
életben maradt rendtársaik, felfoko­
zott buzgóságunkkal akarjuk lapá­
tolni azt a pusztítást, amelyet a halál 
a mi sorainkban végzett, amikor 
ennyi fiatal munkaerőt rauadott el 
körünkből.“

Ugyanígy gondolkodnak a többi 
missziós rendek, elöljárói is. 4 rendel; 
anyaházai telve, vannak ifjú. hithir- 
detökkel. akik már türelmetlenül vár­
ják a háború végét, hogy t égrei ala­
kéra ők is eljuthassanak apostoli 
munkatermetükre és betölthessék azt 
a rést. mely az elesett hősök nyomán 
támadt.

A Hitterjesztes Müvének legfelső 
tanácsa, mely a világ missziós adoma 
nyalnak szétosztását végzi, ez ér iná 
jus 11-én tartott illésén örömmel ál 
lapította meg. hogy a missziós ado­
mányok a háború ellenére nemesíti; 
nem csökökenlek■ hanem 
évben
tek is. Boldogító ludat, hogy a szert

bői. még a háborús gyűlölködés tob a hadi cselekmények kellős közepébe
zódásánal; közepette sem! Az ember 
nek szt. Pál mélyértelmü szavai jut­
nak eszébe: ..Vince in bono mnlum“, 
győzd le a rosszat a jóval. (Rom. 12. 
21.) győzd le a gyűlölet munkáját a 
szeretet műveivel.

1 Propaganda Eide kongregáció, 
valamint a Hitterjesztés Müvének 
legfelső Tanácsa hálás köszönetiikel 
fejezik ki az egész világ katolikusai 
nak imáikért és azért a párat lan tífdo- 
z.atA észségiikért. amelyet a múltban 
tanúsítottak. Isten fizessen meg bő­
séges kegyelmével a jótevőknek1

Egyben azonban újra kopogtatnak 
a katolikus füvek szivénél; ajtaján, 
mert fokozott támogatásuk nélkül fé­
lelmetes nehézségek tornyosulnál; a 
hithirdetés munkája elé. Hallgassátok 
csak, mit ir egy missziós püspök a 
flitter jcsztés Müvének központ jóhoz:

,. 1 megküldött pénzbeli segítségért 
annál is inkább forró hálámat kell 
kifejeznem, mert tisztában vagyok 
vele, mily nehézségekbe ü l özik az 
adományok összegyűjtése. ^agy bá­
tort ás valamennyiünk számára ami­
kor látjuk, hogy a katolikus hivek 
még a mai nehéz időkben sem feled­
kezne!; meg rólunk. Mégis, sajnos, 
kénytelen vagyok tisztelettel közölni. 
hogy a megküldött segély teljesség­
gel elégtelen, olyannyira, hogy még 
a nélkülözhetetlen ellátási cikkek és 
a háborús adók összegéi sem fedezi. 
Ez azt jelenti, hogy egyetlen fillér 
sem marad a voltaképpeni missziós 
munkára, nem is szólva azokról a 
költségekről. amelyeket a szétbombá­
zott. leégett és használhatatlanná tett 
templomok és iskolák helyreállítása 
igényelne. Most már odáig jutottunk- 
hogy missziónk valamennyi kerülete

került.
.,Valóságos gyötrelem a lelkemnek, 

ha misszionáriusaim leveleit olvasom, 
kik éjjel-nappal, meg nem szűnő 
ágyútűz és légitámadások közepette 
teljesítik hivatásukat, miközben egy­
re új és új károkról es pusztulásokról 
kell beszámolniok.

..Haladunk előre a magunk útján 
és a jó Istenbe vetjük minden hízó­
dul munkát. de egyúttal kötelességem­
nek is érzem, hogy ezt a szerencsét­
len, meggyötört, ntissziósföldet külön­
leges módon is gond jóikba ajánlom.

ilyen és ehhez hasonló jelentések 
érkeznek Rómába nap-nap után. az 
összes missziósföldekről. Ne legyetek 
érzéketlenek a hős misszionáriusok 
küzdelmei iránt. Katolikus 7 estvérek! 
Egyesítsétek magatokat az ö gondja­
ikkal és fohászaikkal! legyetek cz- 
idén is nagylelkűéi; és áldozatkészek, 
még sokkal inkább, mint valaha. 4d<f 
hozástól; érdemét a megholt hivek 
leikéért is felajánlhat jótól;- Maga a 
Széntséges Atya. Krisztus földi hely­
tartója fordul Hozzátok és kér Ben­
neteket. hogy imádkozzatok az igaz­
ságon nyugvó világbeliéért és hogy 
ugyanokkor a missziós hivatások ápo­
lásával és pénzbeli adományaitokká! 
ti magútok is működjetek közre a: 
isten ország r1'“’- rrs-.i ősének nagy nui 
rében

Úgy adjátok ma oda adományaito­
kat a missziók javára, mintha magá­
nak az Ur Jézusnak adnátok, leinél; 
szentsége* Szivéből ma is fájdalmasan 
tör elő a sóba}: ..Egyéb juhaim is 
vannak, melyei; nem ez akolbái va­
lók: őket is el kell vezetni hozzám, 
és egy ahol leszen és egy pásztor!“

Endre karnagy vezette, aki érvényre 
juttatta a Szabados-muzsika minden 
szépségét. (*)

Színházi iroda közleményei:
„A bolond" cimü romantikus nagy­

operett, mely a tegnap esti bemuta­
tón oly hatalmas és osztatlan óikért 
aratott, szombaton este „Albérletben, 
vasárnap este bérletszünetben kerül 
műsorra a színházban. Gyönyörű mu­
zsika- humor és vidámság bőven vál­
takozik ebben a pompás nagyoperett­
ben. Csodásán szép kiállítás.

Szombton délután negyed 4 órai 
kezdettel vidám gyermek délután lesz 

színházban. Színre kerül „Aladár 
nem szamár“ cimü gyermekoperett 
filléres helyárakkal. Jegyek 30 fillér 
töl 170 fillérig kaphatók.

..Aranysárga falevél“ az idény le» 
nagyobb sikerű operett újdonsága va­
sárnap délután negyed 4 órai kezdet­
tel olcsó helyárakkal kerül színre a 
bemutató előadás pompás szereposz­
tásában. Rengeteg humor, bámulatos 
kiállítás, szenzációs táncok. Három 
órás kacagó orkán. Jegyekről ajánla­
tos elővételben gondoskodni.

,,Gazdátlan asszony“. Barabás Pál 
vigjátékujdonsága hétfőn és kedden 
este van a színház műsorán. A porrv 
pás vigjátékujdonságot, mely az 
Andrássy Színháznak volt sokáig 
nagysikerű műsordarabja Sármássy 
Miklós rendezi. Hétfőn este premier 
bérletben, kedden este ..Albérletben 
kerül színre.

NÉMETH MÁRIA kamara-énekes­
nő, a bécsi Opera és a m. kir. Opera- 
ház tiszteletbeli tagja. Csóka Béla, 
I/ionlas Konstantin, Szőts D. Péter 
és Rácz Tilda operaénekesek vendég- 
felléptével, valamint Márffy Vera és 
Benkő Béla felléptével szerdán est* 
Verdi örökbecsű operája a „Troulxn* 
dur“ kerül szinre felemelt hely árak­
kal. Jegyek elővételben már váltha­
tók a színházi pénztárnál. Bővített 
zenekar. Megerősített kórus.

SZÍNHÁZ
BOLOND

Szabados Béla nagyoperettjének fe1 uiitása
Rákosi Jenő és Szabados Béla régi- ; lemzett vén cselszövő sekrestyése s a 

legény es daljátékát, a Bolondot, ele- 1 kocsmáros három bájos leányát meg­
rendelte tel pénteken este a Szig.'i- j személyesítő Szögi Arany, Telek Ica 
geti Színház, Dan/ss Győző rendező- ! és Haraszthi Irén képviseltek merész 
seben. A címszerepei -s ö játszotta és és bohókas hódolóikkal együtt, aki- 
meglepetésül szolgált, hogy nemcsak két Márai Ede, Bakai bajos cs Hclassi 
a drámai jelenetekben nyújtott olyan Gyula jelenítettek meg sok kedvcs- 
alakitiast, amely túlszárnyalja az ope- seggel és elevenséggel Főként a ba­
rettekkel szemben támasztott igénye­
ket, hanem énekszámai is igen iák

fIZ

voltak A szegény bolondot, aki fel­
nevelt egy elhagyott árva gyermeket 
s aki belepusztul abba. hogy a haja- 
tíonná serdült és élete minden örömé­
vé vált leánykát nem tudja megtarta­
ni magának, megható módon ábrázol­
ta. A leány szerepét Mártii Vera ját­
szotta és énekelte végig, színesen és 
bcrisöscggel illeszkedve bele a roman­
tikus mese gyermeteg néha ferde é- 
kőnnyen félreérthető fordulataiba 
Benkő Béla pompás éne..hangjával 
játékának fiatalos lendületével kifo­
gástalan volt a daliás ifjú szerepében 

megjelenése végzetessé válik
A de­

rűs elemet Szabó Ernó póizü öreg

rom leány üde megjelenése, vidám 
csicsergése és biedermayeres mozgá­
sa ellensúlyozta kellemesen a darab 
komor hangulatait, amivel feledtet­
ték, hogy ének tudásuk nem állott a 
lalmű által megkívánt magaslatokon 

A darab kiállítása külön s dn sóle­
tet érdemel, ütő mester díszletei 
oyiltszini taposkat kaptak, nagyon
negérdemelten A zenekart S/.glhmárv

utolsó j akinek
10 millió lírával még emell ed , a szerencsétlen bolond -zárnál a

tét nem veszett ki a katolikus hívek- I kocsmárosa, barst Béla remekül

1 'árkás
re ü*, n‘vo verekS e r > v ^

és minden némit töltőmé i kaphatóks <86 *- 3a ^
J a 

i
w reJéJ ft* * 1 4pr rW % éltáL- «£-•* 31 éu a " ■

láakőczi-ut 4.

HETI MŰSOR-
Szombaton délután: Aladár nem 

szamár.
Szombaton és vasárnap este: ..A 

bolond.“
Vasárnap délután: „Aranysárga fa­

levél.“
Hétfőn este: „Gazdátlan asszony“ 

premier bérlet.
Kedden este: „Gazdátlan asszony“

. A“-bér1ct.
Szerdán este: „Truubadur.“

4 gengő 93 fillér a cukorrépa 
me*isllanifott ára

A MTI jelenti: Irányadó helyről fel­
it ívják a. figyelmet a m kir. közellátási 
miniszter rendeletére, amely szerint a 
takarmányrépa legmagasabb termelői 
éra száz kilogrammonként három i fi­
úd, a cukorrépa termelői óra száz kilo­
grammonként négy pengő 93 fillér. Eh­
hez ártöbblot rímén még -Ly filler szá­
mítható fel természetbeni met lékezel" 
vállalások megváltása fejében. Ennél 
magasabb áron takarmányrépát, illetve

ti körré pút i fennálló togszabálvok ér­
telmében eladni nem szabad mert a? 
íz említett jogszabályokban foglalt 

, következményekkel j.á

J**

l
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Halmos László hangversenyei elé
Gondolatok Nagyvárad zenei kultúrájára’

Nagyvára/l mindig a tehetségek vá- 
foso volt, ahonnan állandóan rajzot- 
tok az ország különböző részeibe, fő­
leg a fővárosba, az irodalom, miivé’ 
ízetek, tudomány legkülönbözőbb 
ágai, a sport, az ipar és kereskedelem 
kiváló képviselői. Mi mindig többet 
adtunk másoknak, mint amennyit 
kaptunk. Városunk az ország szelle­
mi életében mindig vagyont és biztos 
tartalékot képezett.

Azt azonban őszintén be kell valla­
nunk, hogy a zeneművészetben Nagy 
várad sohasem játszott vezető szere­
pet, sőt más, hasonló jelentőségű vi­
déki városok mögött elmaradt a sor­
ban. Aki jelentősebb zenész nálunk 
megfordult, ha meg is honosodott itt, 
mint Beleznay Antal, bizony máshon­
nan került ide. Ha voltak is régeb­
ben sikeres hangversenyek, csak ide­
gen művészek arattak igazi sikert s 
többnyire azok sem annyira a művé 
szetükkel, mint inkább divatos ne 
vükkel. Nem jelent az zenei kultúrát, 
ha csillogó nevek viselői köré a han­
gos reklám összetrombitálja azok se­
regét, akiket a. saját, hiúságuk még ál­
dozatokra is képessé tesz. Ha Nagy 
váradon zenei kultúra volna, szds- 
tagú kitűnő énekkarral, és száztagú 
filharmonikus zenekarral kellene 
büszkélkednünk ezertagú és a társa 
dalom minden rétegéből Összetevődő 
közönség előtt. De hol vagyunk mi 
még ettől!

Halmos László nagyváradi születő 
5(7, tehát a mi büszkeségünk volna, 
de neki is idegenben kellett rendkí­
vüli tehetségéhez, páratlan szervező 
képességéhez méltó érvényesülési, te­
ret és keretet keresnie. Második ha 
zajából, Győrből jón most hozzánk 
hogy hangversenyek keretében be 
mutassa nekünk egy kis részét annak 
amit ott alkotott.. Ezúttal a 
Palestrina női kamarakórusát hozza 
magával s előadja fiatalságához mor­

émét. a váróéi zeneiskola kitűnő 
igazgatója adja elő hangvereenyhar- 
moniumon két kompozícióját: egy 
novarellójátékot és egy fugát. Majd 
újra a kamarakórus Következik három 
modern magyar versre íMées L . Ady 
E. és Harsányt Lajos költ.) írt Hal­
mos-művel. A dalok a legújabb stí- 
u-sú agyar dalköltészet alkotásai, a 
költemények mondanivalóinak hű ér­
zékeltetek Szünet után Halmos And­
rásnak, a szerző apjának Pe*öfi- 
dalait énekli F. Bartók Ilona opera­
énekesnő. Ezután Kerénvi György 
egy Babits Mihály-versre írt dala és

I Erdélyi Józsefj
> Telefon: 12-81 " ' '

í Szolid arak!

Hlatky Endre-utca

Z„_ _ Ji-., aluminium edény,O fit anceaen yp húsórlők, zsemlye-
es makdaráiok, mérlegek, zománcozott tűzhely, al­
pakka evőeszköze* állandó

Bartók Béla négy kedves, finom kom 
pozíciója következik. A műsort Hal­
mos változatosan hangszerelt virág­
énekeivel zárja.

Az értékes hangversenyre a jegye­
ket elővételben már árusítja az Őr­
szem és az Estilap könyvkereskedő- 
sek. valamint a hangversenyt rende­
ző nagyváradi Népművelési Bizottság 
hivatala (Szilágyi D.-utra 12. í un. 
telefon 24-38) 2 P, 1.50 P, 1 P, és
70 filléres áron.

»•«

Villámépiíkezés épiiíetgyárakkaí 
és repiitőműhelyehhel

Meg kell honosítani nálunk is a dinamikus német 
építkezési módszert

fen bámulatosan gazdag szerzemé-

A Magyar Közgazdaság írja: Szemünk 
láttára folyik immár hosszabb ideje az 
építkezési módszer átalakulása amely 
már a háború előtti időkben elvezetett 
a vasbeton egyre fokozottabb és egyre 
általánosabb alkalmazásához. Ennek az 
építkezési módnak a módszeres és kö­
vetkezetes továbbfejlesztése a német 
építészetben most egyenesen forrádolmi 
átalakulást eredményezett: olyan épít­
kezési módszert, amely minden tekin­
tetben beleillik a mai dinamikus és
óriási teljesítményű korszakba.

Hosszú út vezetett az ősi kotszak 
barlanglakásától a modern idők felhő­
karcolójáig, illetve most már a német- 
országi ..épületgyárak" kialakulásáig, de 
ki le.het mutatni hogy minden időben
egyik le.gfontosabb közszükséglet volt 
az építkezés, amely különösen most — 

kitűnő a ,0,áhs háború különleges követelmé­
nyei között — rendkívül fontosságra 
tett szert.

A megrongált vagy elpusztult gyári

nyernek egy csőkrát. épületeket egykettőre újjá kell építeni
rr , j . ,, > - , most nem lehet ezzel hónapokig várni.Halmos László szerzeményeit, csak . , . .. .A hadfelszerelést iparoknak sok uj gyár-Nagyi áradon nem ismerik. Külföldön 

is jobban ismerik, mint, itt, a szülő­
városában. Persze, nem jazz-darabo- 
kát ír, hanem egy szép, költői lélek 
nemes gondolatait és érzéseit fejezi 
ki az abszolút tudás tökéletes formá­
jában. Mint rendkívül temperamen­
tumos karmester, saját müveinek épp 
oly tökéletes tolmácsolója, mint Mécs 
László.

Szeretnék, ha jövő vasárnapi hang­
versenyein olyan sokan tapsolnának 
neki, hogy kedvet kapna — végleg 
haza jönni. Dr. K. .1.

Halmos László október 25-1 
hangversenyének műsora
Hírt adtunk már arról, hogy rövi­

desen pompás zenei élvezetben lesz 
része Nagyvárad zenekedvelőinek. 
Okt. 25-én a Református Kultúrpalo­
tában. délután 6 órai kezdettel hang­
versenyt ad a Győri Kamarakórus ki 
ví,lo. fiatal karnagyának, a váradi 
származású Halmos Lászlónak a ve­
zetésével. Most alkalmunk van né­
hány szót szólni a hangverseny nem 
mindennapi műsoráról. Halmos mű­
veinek különféle válfajaiból ad mu­
tatót. A műsor Assziszi Szent Ferenc 
Naphimnuszával kezdődik, majd Sik 
Sándor fordításában ismert két zsol­
tár következik. Mind a három mű a 
modern magyar egyházi muzsika ben­
sőséges alkotása. Ezután dr Szalay

telepre van szükségük, ezeknek a fel- 
építése, sem tarthat ma hosszú ideig. 
Ezek az életbevágó szükségletek terem­
tették meg Németországban a ..villám- 
építkezés1' óriási jelentőségű, új rend­
szerét, amelyről most érkezett meg az 
első kimerítőbb tudósítás. Nem érdekte-

annak. hogy a német hivatalos tényezők 
most már — a módszer tökéletesítésével 
lépést, tudnak tartani a gigászi háború 
egyre növekvő szükségleteivel.

Az új eljárás szerint — folytatja a 
beszámoló — az. építkezés színhelyén 
voltaképpen már alig építkeznek, mert 
a gyárépületek részeit .,épületgyárak­
ban11 készítik el vasbetonból és ezeket 
a helyszínre szállított darabokat volta­
képpen csak összeállítják. Az egyre ál­
talánosabbá váló gyakorlat szerint a 
helyszínen legnagyobbrészt ma már csak 
. montirozás“, összeállítás es összeszere­
lés folyik. A 6—8—10 négyzetméteres 
vasbeton fal részeket emelőrudakkal fel­
szerelt teherautókon szállítják a leendő 
gyártelep színhelyére, ott a daruk rög 
tön a végi eres helyükre raknak minden 
darabot, természetesen a pilléreket és 
gerendákat is. A vasbeton darabokat 
azután szakmunkáséi: szerelik össze.

Az épület gyárak az építkezés színhe­
lyére mindössze repülőtn ühelyeket" 
irányítanak, ezek végzik villámgyorsan 
az összeállítást és forrasztást valamint 
az ugyanesak vasbetonból készülő oszlo­
pok és gerendáik előállítását a szükség­
hez képest. A régi rendszer úgynevezett 
. ,saluzás“-sal dolgozik, amihez sok fa 
és sok idő kell. Az új módszer mindezt 
feleslegessé teszi... a betonrészek előze­
tes előkészítése és mesterséges szárítása 
folytán jóformán semmi nedvesség nem

ros Béla, Bringye László, Csaló F» 
renc, Csóka Gyula, Csorna Zsigmond, 
Delli Zsigmond. Fábián István, Foké 
Mikló,?. Fekete Kőinél, Fiúmon JAnns, 
Gagyi Ernő, Gros-z József, Grünspergw 
József, Gut.tmann Lajos, Hajnal Sán­
dor, Heidt. Zsigniond, Kapalay Árpád, 
Kerek! László, Keller Géza, Kovács La­
jos, Körösi Sándor, Krause ..aezló, Lé 
vai Ferenc, Lisztes János, Luczek Mik­
lós, Markovits Bertalan, Nagy Gyula, 
Nagy Imre, Nagy János, Nagy Lajos, 
Németh János, Patka Péter, Puskás 
Lajos, Batter József, Sándor János, 
Sass Sándor, Schlieder Jó-zsei Schnei­
der Antal, Stornier Ferenc, Szigeti Im­
re, Szilágyi Károly, Szőcs András, Tarr 
Sándor, Tass! János, Tóth János, Var­
ga Ferenc, Varga Gyula, K. Vájná 
Sándor, Végh Sándor, Wébor Tibor, 
Nagy Sándor.
»»»»»♦»»♦»♦.♦»»♦»♦♦♦♦»♦»»♦»A

A nagyváradi kir. járásbíróság.
Pk. 12.498.—1942—6. szám.

idézd hirdetmény
A nagyváradi kir. járásbíróság köz­

hírré teszi, hogy Nagyvárad város ké­
relmezőnek Moga Ilona tanítónő pa- 
r.aszlott ellen 1440—1941. M. E. ez. r. 
alapján egyezségi tárgyalás iránt indí­
tott perében egyezségi tárgyalására ha­
tárnapot tűzött és felhívta a feleket, 
hogy 1942 évi december hó 4 napján, 
délelőtt 8 órakor hivatalos helyiségében 
(Széchenyi-tér 14. sz., 31 ajtószám alatt) 
jelenjenek meg, egyszersmind pedig 
Moga Ilona tanítónő panaszlott részére 
— aki ismeretlen helyen tartózkodik -— 
ügygondnokul Dr Pop János nagyváradi 
ügyvédet nevezte ki.

A bíróság felhívja a panaezlottat 
hogy a lent megjelölt határnapon és 
órában személyesen vagy képviseletre 
jogosult és igazolt meghatalmazott áltat 
jelenjék meg. mert ellenkező esetben 
az ügygondnok fog helyette eljárni.

Nagyvárad, 1942. évi október hó 1.
Dr Horváth Sándor sk- 

kir. járásbiró.
A kiadmány hiteléül: Olvashatatlan 

aláírás, kiadó.

len, hogy ezt az ismertetést a német fél-
hivatalos Pariser Zeitung hozza, jeléül kerül a kész. épületbe.

Felhívás a lövészkötelezettekhez!
Az Árpád Lövész Egyesület, felhívja | Tivadar, Németh András, Papai József, 

felsorolt V. és VI. szakasz « Pangler Rudolf, Papp Janóé, Putriik
Elemér, Princz Pál, Saja. Géza, Serbán 
István, Szabó Béla, Szabó József, Szé-

az alant
tagját, hogy honvédelmi kötelességük 
teljesítésére folyó évi október hó 18-án 
reggel jelentkezzenek a Széchenyi-tér 
1. számú ház: udvarán, hogy a iögya- 
korlato-t elvégezhessék

V, szakasz:
Ando János. Ari Gyula, Bakóé Imre, 

Berényi Odón, Biri József, Biró István, 
Bihari Lajos, Blezsán László, Boros 
László, Braun Gyula, Császár Béla, 
Csipcoi£án. János, Eceedi József, Gecse; 
Józef, Goschler József, Hosszú László, 
Illyés Béla, Juhász Imre, Katona Já­
nos, Keskeny Aladár, Kiss Endre, 
Koszta Pál, Kovács Sándor, Lakatos 
Sándor, Lázár Febene, Lukics János 
Mátlié Ferenc, Mignii György, v ’ r 
Lajos, Nagy Jenő, Nagy Sándor, Nazm

les János, Szőllősi Ferenc, Sztankovits 
Lajos, Takács Lajos, Tarr Sándor, ifj. 
Tóth Lajos, Vasé András, Varga Lajos, 
Végső Mihály, Vincze László, Zenkor 
Endre, Zsugyó István

VL szakasz:
Ifi. Bakucz Tibor, Balogh Ferenc. 

ifj. Báss Gyula, Blázsovits József, Bo-

A nagyváradi kir. j arái bíróság.
PL. 12.511—1942—6. szám.

Idéző hirdetmény
A nagyváradi kir. járásbíróság köz> 

hírré teszí. hogy Nagyvárad város ké- 
relmezőnek Anghel Todor panaszlott 
ellen 1440—1941. M. E- sz. r. 7. §-a 
alapján indított perében egyezségi tár­
gyalására határnapot tűzött ki és fel­
hívta a feleket, hogy 1942 évi decem­
ber hó 4. napján délelőtt 9 óra­
kor hivatalos helyiségében (Szé­
chenyi-tér 14.. 31 ajtószám alatt) jelen­
jenek meg, egyszersmind pedig Anghel 
Tódor panaszlott részére — aki isme­
retlen helyen tartózkodik — ügygond­
nokul Dr Bornss István nagyváradi ügy 
védet névezte ki.

A bíróság felhívja a panaezlottat 
hogy a feni megjelölt, határnapon és 
órában személyesen vagy képviseletre 
jogosult és igazolt meghatalmazott által 
jelenjék meg, mert ellenkező esetben 
az ügygondnok fog helyette eljárni.

Nagyvárad. 1942. évi október hó 2.
Dr Horváth Sándor sk 

kir. jávásb.ró.
A (kiadmány hiteléül. Olvashatatlan 

aláírás, kiadó.

t,-. tóén _____  —.___________ __ ni un na ...................—mi imrmrTmymnmmnrmmnm —irtwr i» ——a

tapsppi mumm

I



V
EäSaWB
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Férfiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eUdhat^ MOLNÁR hasznaltruha Uzletebeu 

Rcmer-tcr 1. (udvarban.) 
Hívásra liánhoz jövök.

\ nagyváradi kir. járáébiró»ág.
Pk. 12.514—1942—5. szám.

Idéző hirdetmény
A nagyváradi kir. járásbíróság köz­

hírré teszi, hogy Nagyvárad város ké­
relmezőnek Bence Gábor panaszlott

1440—1941. M. E. sz. r. 7. H 
indított perében egyezségi tar­

tűzött ki és fel­

ellen 
alapján
gyalására határnapot 
hívta a feleket, hogy 1942 évi decem- 

hó 4. napján délelőtt 9 ,,ra‘
hivatalos helyiségében (Sze- 

14., 31 ajtószám alatt) jelen- 
egyszersmind pedig Bence 
szlott részére — aki isme­

tartózkodik — iigygond-
iigv-

ber 
kor
ehenyi-tér 
jenek meg, 
Gábor panasz 
rétién helyen
ltokul Dr Boross István nagyváradi 
rédet nevezte ki.

A bíróság felhívja a panaezlottat, 
flogy a fent megjelölt határnapon és 
órában személyesen vagy képviseletre 
jogosult és igazolt meghatalmazott által 
jelenjék meg. mert ellenkező esetben 
a* ügygondnok fog helyette eljárni.

Nagyvárad. 1942. évi október hó 2.
Dr Horváth Sándor sk. 

kir. járásbirö.
A kiadmány hiteléül: Olvashatatlan 

sláirás, kiadó

RÁDIÓ
VASÁRNAP. OKTÓBER 18.

Budapst I.
7.30 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.15 Hírek.
8-30 Őszinte beszéd.
3.00 1. Élőszóval üzennek harcoló hon­

védetek. 2. Beszél a front.
1(1.00 Egyházi ének és ezetitbeszéd a 

belvárosi Főplébánia-tempiomból. 
A szentbeszédet Pintér László dr, 
a. szabadkai Paulirnnn igazgatója 
mondja,

11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák 
téri templomból. Igét hirdet Raf- 
fay Sándor dr püspök.

12.15 Levente műsor.
12.55 A megváltozott, nagyvárosi esték. 

Szvatkó Pál előadása.
13.10 A Rádiózenkar műsorából.
13 45 Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.
15.00 Magyar művészlemeezk.
15.00A földművelésügyi minisztérium 

rádióelőadássorozata.
15.45 Beszkárt-zenekar.
16.30 Hírek magyar, német, román, 

szlovák és ruszin nyelven,
17.05 I-lonvédeink nótát kérnek.
IS.00 Nadányi Zoltán e'beszélése.
18.20 Bossin-Szevillai borbély nyitány.
18.30 Hangképck a Nagy várad—Ferenc­

város labdarugóm érkezésről. A 
közvetítés Nagyváradról vezeti 
Legényéi József dr.

18.50 Hírek.
19.05 Rádiózenkar.
20.00 llitrói Mór csevegése.
20.15 Chappy-tánczenokar játszik.
21.10 \z elválhatatlanok. Vígjáték.
21.40 1-Iirek, sport- és lóversenyeredm'é-

n yek.
22.15 Melles Béla zenkar.
23.20 Tánczene zongorán
23.35 Magvar nóták.
24,00 Hírek

hétfő, október ».
Budapest I.

5.10 Üzen az otthon. A Vöröskcrsit 
bajtársi rádiószolgálata.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közle­
mények Reggeli zene.

10.15 Székesfővárosi Tüzoltózenkar.
11.15 Verdi Vonósnégyes. Előadja a 

Római Vonósnégyes.
11.40 Samsay Géza felolvasása.
12.10 Ilniczky László szalonzenekara.
13.30 Honvédetek üzennek A Vörös- 

kereszt batjái-sj radióezolgálata.
14.00 A párizsi szimfonikus zenekar
15.20 A kassai rádió műsorából.
15.50 Katona Lajos előadása
17.05 Siinkó János harmonikaszámai
17.20 Molnár Oszkár dr jogi előadása. 
17.45 Az Operaház zenekara.
19.05 Utry Anna és Farkas László éne­

kel ' Farkas Jenő cigány zen okara 
kíséretével.

20.00 Harsányi Zsolt vidám csevegése
20.15 Szól a katonabanda.
20.40 Krúdy Gyula elbeszélései.
21.00 Szalonötös.
22.10 Tánczene.
23.00 Szórakoztató zene.

Budapest II-
17.05 ^telccco János elbeszélése.
17 25 Könnyű zene.
18.30 Német nyelvoktatás.
19.05 Ludas Matyi. Hangjáték.
20.35 Közvetítés a gyöngyös—visontai 

pincékből.

19.30 Ráth-Végh István felolvasása. 
19.50 Hcléczy együttes.
20.15 Magyar nótaest.
21.00 Közvetítés a ilógrád verőcei Gór ka 

műhelyből.
21.20 Haydn: Esz-dur vonós négyes.
22.10 Rádiózenekar.
23.00 Tánczene

Budapest II.
16.00 Az Operaház előadásának közve­

títése: Varázsfuvola.
19.10 Olasz nyelvoktatás.
19.40 A pozsonyi rádió műsorából.
20.20 Drucke György dr előadása.

Modern princess STRANDFÜZ0, 
tüzöpótló, csipószorito. melltartó, 
harisnya tartó egyéni méretre; ki. 
tűnő szabás, elsőrendű munka és 
anyag, Ízléses kivitelben, olcsó ár. 
ban rendelhető a jo hírnevű 
KOVÁTS SANDORNÉ füzöspecia. 
listánál, Szent Gellért-u. 10. szám.

(Nilgesz-telep).

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker íf#* Szétchc“yi
rtrákvéíele. eladása, szakszerű alakítása. lavitása n+9 er b-

Sípos is játszik holnap a NAC ellen

KEDD OKTÓBER 
Budapest I.

20,

Nagyvárad. Saját tud. A ina délelőtti 
pesti gyorssal megérkezett a Fradi. — 
Frissen, jókedvűen ugrálnak le a fiuk, 
ott látjuk a teljes vezérkart is. A NAC 
vezetősége szives szavakkal üdvözli az 
érkezőket s már is indulnak a kijárat 
felé.

E sorok Írója azonnal Sípost, a vil- 
lámszcrződéseel beállított, volt jugo­
szláviai válogatottat kereste.

A végtelenül szimpatikus megjelené­
sű csatár, Fintával baktatott befelé < 

bemutatkozás perceiben már mintha 
régi ismerősök volnánk, olyan kedve­
sen felelget kérdésünkre.

_ Sok szépet és jót hallottam már a
NAC-ról és nekm is az a véleményem, 
hogy az idény legszebb mérkőzésének

színhelye lesz holnap Nagyvárad. Hogy 
melyik csapat győz, a jelen esetben kü­
lönösképpen a szerencsétől függ. mert 
hisz a labda gömbölyű... — mondja 
szerényen.

— Mondd csak egész nyugodtan, 
hogy győzünk — szól közbe Finta — 
határozott — bizonytalansággal...

Közben nagyon elhúzta Sipos karját 
táskája és kihasználva az utánunk 
sokasodó NAC szurkoló srácok pihent 
erejét, odanyomta nehéz málháját egy 
fattyú kezébe.

— Egy kicsit nehéz — vigasztalja 
alkalmi hordárát a csatár.

— Nem haj, vasárnap este még nehe­
zebb lesz három góllal — vág rá nyom­
ban a suttyó NAC-isla.

Budapest II,
12.15 Nagyzenekari szórakoztató hang­

lemezek
12.15 Vidék József cigányzenekara.
jő.OO Weklinger Ede szalonzenekara.
17.09 Gent.lion István előadása.
17.25 Beethoven: Esz-dur vonósnégyes.
18.00 Háromszék! hangképek. Körösi 

Csorna Sándor szülőfalujában.
18.30 Szórakoztató zene.
19.05 A magyar Vöröskereszt a harcté­

ren. Pitroffy Szabó Béla dr egye­
temi magántanár előadása.

(9.20 Szabó Ernő zongorázik.
19.50 A ni. kir. honvéd haditudósító 

század helyszíni közvetítése.
20.30 Perils Pali cigányzenekara.

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskor-szt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közle­
mények. Reggeli zene.

10.15 Szórakoztató zene.
11.15 Szabó Pál gordonkázik.
11.40 Divattudósitás.
12.10 A Mária Terézia 1. honvédgya­

logezred zenekara.
13.30 Honvédetek üzennek. A Vörös­

kereszt bajtársi rádioszclgálaia
14.00 Perils Jenő cigányzenekan
15.20 Könnyű zene.
15.50 Gyermekdélután.
17.05 Rádiózenekar.
17.30Feesler Lajos dr előadása.
18.00 Péter Ernő dr előadása.
18.25 Aulikki Rautawaara énekel 
19.05 Hanglemezek. Turchányi István

összekötő szövegével.
22.20 Külügyi negyedóra.
20.25 Orient-express. Hangjaték.
21 10 Amszterdami Concertgebouw ze­

nekar,
21.20 Nagy Adorján vidám előadása.
22.10 Beszkárt zenekar.
23 10 Magyar nóták.

Budapest II.
17..05 A Földművelésügyi Miniszlerium 

mezőgazdasági félórája,
17.30 Wagner: Istenek alkonya.
17.45 Ruszin hallgatóinknak.
18.10 Herszényi Bálint zongorázik.
18.35 Fertsek Ferenc elbeszélése.
19.05 Kamarazene.
19.50 Tóth Ervin dr felolvasása.
20.20 Szórakoztató zene.

SZERDA, OKTÓBER 21.
Budapest I,

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskerszt 
bajtársi rádiószolgálata.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közle­
mények. Reggeli zene.

10.15 Scvinszky László szalonzenekara,
11.15 Rautawaar áriákat és dalokat 

énekel.
11.40 Pakots József elbeszélése.
12.10 Országos Postászenekar.
13.30 Honvédőink üzennek. A Vörös- 

kereszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Heinemann Ede tánczenekara,
15.20 Szórakoztató zene.
15.5)0 Diákfél óra.
17.05 Cray Margit, magyar

zongorázik.
17.20 Szómbathy Pál m 

sportcsevegése.
17.40 Filmzene.
18.00 Honvédműsor.
19.05 Walter Rummel zongorázik a 

magyar-német művészcsere kere­
tében. Hangfelvétel.

APitt" aRDETHK Adási wfu
Adás-vétet

kertes
ingatlfUiiroda, Te- !

Aranyat, ezüstöt briliánst vásaroi 
l’arjan uras-ékszer esz, takoczi-ut 8. 185 

Könyvkötészeti és dobozgyári gépe­
ket veszek. Braun, Keskeny-utca 20. 253 

Elköltözés miatt öles 3 áron AKK) 
pengőért eladó, Peterdr-u. 11, 
magánház. Jelim
te ki ú_2._____________

Eladó í szobás, összkomfortos, adó­
mentes ház, Juhász Gyula-utca 16. 11 h- 
béry-t'elep.)

Alig használt írógép „Torpedó“ férfi 
kerékpár eladó. Megtekinthető: Csaky 
István u. 57. ajtó 4. 247

Perzsaszöuyegek, szálongarnitúra ap -
rószemü kézigoblennel áthúzva, négy • . ---------——------—
kerekü gyermekautó eladó. V örösma. 2 külön Lejáratú I szoba hutorozatla-
utca 25. ____ _ mii azonnalra kiadó, kizárólag niagá-

Eladó 3 szobás beköltözhető ház, gaz- 1 nosok részcre.^Ciin a kiadóban. _ -'56
dálkodonak is alkalmas, ara 13 ezer ; Elcserélném 3 szobás lakásomat kó&

Tisztviselőnőt, aki hosszas praxissal 
rendelyezik, vegyi-, lack-, festék- vagy 
olaj-szakmában, perfekt gépiró, jó szá­
moló — keresünk megfelelő fizetés 
mellett, állandó alkalmazásra. Csak el­
sőrendű, idősebb munkaerők jelentkez­
zenek Bihari Vegyi- es As vány iparnál. 
Mezőtclegden.

Bördiszmüvcs segédeket állandó al­
kalmazásra felvesz, írásbeli ajánlatot 
é try 1 őrön dös, Nyíregyháza. -t.

Mindenes szobalcány felvetetik azon­
nal ra. Farkas győ 
utca 15.

ívsz,eresz, ’olgárőr*

Lakás

nótákat 

kir. ezredes

Kávéházakban és vendéglőkben kérje
• Magyar Lapok-at

cs
Több kisebb, nagyobb bérházak, 

szőlők. Tatayné, Szigligcü-
255

Virág 
lefize-

részletben. Bethlen
r-utcán 30.000 pengővel, vételárkor 
tendő 6000 pengő, hátralék 300

részletben.
o 24°

rengő, 
eikok 

u. 12.
Részletfizetésre eladó bérházak.

utcán 30.000 nengoért. vételkor 
tendő 5000 pengő, hátralék 100 pengő 
kamatmentes havi 
Gábor 
lefizetei
pengő kamatmentes nav1
Jelinek ingatlaniroda, Teieki-u.

Joghallgatót, iskolást, vizsgáira ol­
csón előkészitem. Cim: Hlatky-u. 3 Dl 

8. délután 3—5-ig hétfőn b-fel
24í)

Mikussay József engedélyes ingatlan­
közvetítő irodája, Lovas-u 3. A70?1^1 
beköltözhető villa, szobás modern. 
Xndrássy-utcán sürgősen elg-dó,

Női cs gyermek ruhákat, kábátokul 
olcsón varr Huszáráé, Bem-vitca 16. -44 

Darvas község (Bihar megye) határá­
ban 74 kát hold területű, jommoségu 
fekotoföUl tanyával együtt jutányos 
áron eladó. Érdeklődni lehet dr Mucm 
ügyvéd irodájában. Széchenyi let 

Eladó regénytár. Dr Baditz

ont
S-ie.

1. 242 
Miskolc

159
Jómenetelü két kemncés pékség, csa- 
,, sürgősen atadó. t.im

231
és vaskályha eladó.

250
a kiadóban 

Használt «pór 
Akadémia-u. 8.

Opozon béléses rövid
adó. Csengeri-u. 2. sx.

férfi bűneit

ponti 4—5 szobással, 'a 
üres szobát előszobával. 
Beöthy Ödön-ulca 25.

>y k vennék s 
Szabó Ferenc, 

256

fUi&mßie
Paragázzal poloskái, molyt, tetveket, 

azok petéit falból, padozat alól, bútor­
ból, felelősséggel irtja, Paragáz szolgá­
lat. Szigligeti-utca 7. szám felelőn: 
14—21.

Bérbe vennék tanyás birtokot a x a* 
i’oshoz közel. Cim a k adóhivatalban.

219

Oktatás
Középiskolások magánoktatását _vál 

latja perfekt román komoly tanerő 
Cim a kiadóban. 230

Készült a Szent Lászlé-nyomda r. V 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám.

KIADÓTULAJDONOS;
SXBNT LÁSZLÓ NYOMDA H. t

ét felel6ssserke«t6:
Bz. Paál írnád

telelői kfeóő:
Di Scheffle? Ferenc

4 Szent Líszló-ny»nwt» iO
í«a*6»t6j«


